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A K T U A L N O S T I

P
okrenut je prvi hrvatski 
portal o EU fondovima: 
eu-projekti.info, koji sa-
drži sve objavljene i ne-

objavljene natječaje iz EU fondo-
va za Hrvatsku, regiju, kao i one 
objavljene od Europske komisije 
u Bruxellesu.
 
Portal je pionirski pothvat tvrtke 
EU PROJEKTI i udruge Institut 
za razvoj poduzetništva i pro-
jekte EU koji će omogućiti po-
dizanje apsorpcijskih kapaciteta 
hrvatskih i korisnika iz regije te 
postati ključna točka u njihovu 
informiranju, kako bi podigli ra-
zinu iskorištenosti programa IPA 
i programa Unije, ali i pomogli u 
pripremi za strukturne fondove.  

EU PROJEKTI – Obrt za po-
slovno savjetovanje, vodeći 
su hrvatski konzultanati za EU 
fondove, projektni management 
i edukaciju. Osim programa IPA, 
specijalizirani su za pisanje i pro-
vedbu projekata iz programa Unije kao što su FP7, 
CIP, Media, Culture, Marco Polo2 i brojnih drugih, 
što ih čini jedinstvenim na tržištu, a rade i na nacio-
nalnim programima financiranja i potporama. Dosad 
su educirali više od 6 tisuća osoba iz svih sektora, 
a radili su na projektima vrijednosti veće od 50 mili-
juna eura. Sklopili su stalnu suradnju sa Hrvatskom 
obrtničkom komorom i postali savjetnici svih obrtni-
ka kroz program “Obrtnik i partner”, a redovito sura-
đuju s Hrvatskom udrugom poslodavaca, Hrvatskim 
savezom zadruga, Udrugom gradova, Hrvatskom 
gospodarskom komorom, brojnim fakultetima, in-

stitutima i drugim tijelima državne uprave. Posebnu 
pažnju posvećuju poslovnom sektoru, a urednici su i 
autori rubrike “EU fondovi” na Business.hr-u.
 
Institut za razvoj poduzetništva i europske projek-
te – IRPEU, nevladina je organizacija kojoj je cilj pru-
žiti potporu razvoju poduzetništva i povećanju ko-
rištenja EU fondova u Hrvatskoj. Udruga je nastala 
kao rezultat društveno odgovornog poslovanja obrta 
“EU projekti” kako bi, kroz korištenje EU fondova, 
pružili besplatnu podršku svim zainteresiranim po-
tencijalnim korisnicima EU fondova.

Pokrenut prvi hrvatski 
portal o EU fondovima

Ivana Berg-Divald, 
mag. novinarstva, 
novinarka časopisa 
Hrvatska pčela

PREPORUKA PČELARIMA

Poštovani pčelari,
izrazito nepovoljni vremenski uvjeti odrazili su se na vrlo slabi prinos uljene repice te izrazi-
to slab unosa proljetnog cvjetnog meda, a nagli pad temperatura sredinom travnja doveo 
je do smrzavanja više od 70 posto pupova bagrema na čitavom području Hrvatske. Ista 
situacija se dogodila i sa pupovima amorfe sredinom svibnja. Također, stanje nije bilo 
bolje ni u primorskom dijelu gdje su to vrijeme učestale oborine te jaki udari bure i ove 
godine uništili unos kadulje, a ljetne paše su izostale uslijed visokih temperatura i nedo-
statak padalina.

S obzirom na sve navedeno  - Hrvatski pčelarski savez preporuča da minimalna velepro-
dajna otkupna cijena bagrema u 2012. godini ne bude ispod 30 kn.

HPS



LISTOPAD - 2012. HRVATSKA PČELA LISTOPAD - 2012.HRVATSKA PČELA

295

K O L U M N A
mr. sc. Nenad Strižak, 
pčelar - 40 godina 
aktivnog članstva u 
HPS-u

Izložba IPI

H
rvatska uskoro postaje članicom Eu-
ropske unije. Tako veliki prostor donosi 
prednosti i nedostatke, ovisno o tome 
kako se pripremimo za život u takvoj za-

jednici. Naprijed će ići oni koji pruže nešto više, koji 
ovladaju načinom ponašanja i djelovanja u toj za-
jednici. Za što bolje korištenje europskih fondova 
država je podijeljena u dvije statističke cjeline. Da-
kle, igralište je omeđeno, pravila napisana, a jesu 
li igrači spremni? Zapravo, radi li se o čekačima ili 
tragačima? Mnogi misle da je to igra poput podjele 
poticaja, međutim nije! Treba se itekako angažirati 
u poznavanje svega za što se sredstva odobrava-
ju: praćenje natječaja, uvažavanje rokova, pisa-
nje potrebne dokumentacije, lobiranje i sl. Koliko 
smo mi u pčelarstvu osposobljeni i koliko ulažemo 
u stjecanje tog znanja i vještina? 

Diljem Hrvatske održavaju se brojne manifestacije 
kojima se populariziraju pčelarstvo i pčelinji pro-
izvodi: državne, međunarodne, županijske, regi-
onalne, otočne… Gdje god se okreneš događa se 
neko ocjenjivanje meda. Gotovo polovina prošlog 
broja časopisa posvećena je upravo takvim mani-
festacijama. Može li se tim manifestacijama dodati 
novi sadržaj, pomalo ih aktualizirati za sadašnje po-
trebe? 

Pokušajmo to razmotriti upravo na primjeru Zagre-
ba, kojeg nitko ne želi u bilo kakvoj statističkoj po-
djeli, a mogao bi koristiti. Brojni su razlozi zašto 
Zagreb privlači pčelare - od mogućnosti kupnje 
pčelarskog materijala, pribora i opreme, vrsnih pre-
davanja koja se organiziraju u pčelarskim društvi-

ma, pa sve do prigodnih manifestacija poput Dana 
meda i Zzzagimeda. Tu djeluje najbrojnije pčelar-
sko društvo s gotovo stopedeset članova, tu je i 
današnji slavljenik PD „Lipa“ (čestitamo dvadesetu 
obljetnicu rada!) te nekoliko mlađih pčelarskih dru-
štava. Od Zagreba se očekuje uvažavanje postoje-
ćih manifestacija u regionalnim centrima kako ne 
bismo imali nepotrebna dupliranja, a Zagreb opet 
ne može niti smije „spavati“ te ne popunjavati pra-
zan prostor.

U sklopu imenovanih manifestacija već postoji me-
đuprostor za Izložbu pčelarskih projekata, publi-
kacija i inovacija IPI. Ako pak ne ide u sklopu tih 
manifestacija, može i odvojeno. Pčelari vole vidjeti 
i pokazati nove ili obnovljene postupke i tvorevine. 
Skloni su i dobrim pčelarskim publikacijama. Ruko-
vodstva pčelarskih društava sigurno bi voljela razmi-
jeniti ideje i načine, kojima koristeći svoj volonterski 
rad i budžetska sredstva poboljšavaju status svojih 
članova te pčelarstva kao društveno i gospodarski 
korisne djelatnosti. Takva specijalizirana manifesta-
cija za sada u Hrvatskoj ne postoji. Prirodno je da 
se iskoristi potencijal Zagreba: od nadležnih mini-
starstava, preko akumuliranog znanja o praktičnom 
korištenju pristupnih fondova,  sve do sjedišta našeg 
Saveza. Takvo okupljanje nije teško organizirati. Do-
voljna je veća dvorana, posteri i klupe za izlaganje, 
sadržajno predavanje te ponešto zajedništva.

Zadnjih godina u hrvatskom pčelarstvu dosta je 
mladih ljudi, onih koji će svoj pčelarski vijek pro-
vesti u novim okolnostima, pa neka se pokrenu i 
uključe te postanu – tragači.     
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Početkom mjeseca bilo bi idealno kada bi zajednice zauzimale od 7 do do 8 okvira i kada bi u 
sredini imale još malo zatvorenog legla, a uokolo okvire ispunjene medom i cvjetnim prahom, no 
uspješno mogu prezimiti i puno slabije zajednice. U ovom mjesecu nije poželjno više premještati 
okvire po košnici, izuzev - ukoliko imamo zajednice sa viškom mednih okvira, takve možemo do-
dati slabijoj zajednici na način da ga smjestimo u sredinu košnice. Isto tako, ako imamo u sredini 
košnice, budućeg klupka, svijetle okvire - možemo ih zamjeniti tamnijima iz kojih je izleženo do 4 
generacije pčela, jer tamniji okviri su topliji od svijetlih.

T E H N O L O G I J A

Radovi na pčelinjaku u listopadu

Igor Petrović dipl. ing. agr
Poljoprivredno savjetodavna služba
Stručni suradnik za stočarstvo
Igor.petrovic@komora.hr

U 
ovom mjesecu završavaju radovi na pče-
linjaku, postaje sve hladnije i pčelinje za-
jednice počinju sa formiranjem zimskog 
klupka. U „normalnim“ godinama leglo u 

košnicama se dramatično smanjuje i matica pre-
staje sa zalijeganjem. No, u ovako lošim pčelar-
skim godinama u kontinentalnom dijelu, gdje nije 
bilo unosa suncokreta, odnosno kestena, i kada je 
vaga od tada do danas pala za desetak kilograma, 
to je vrijeme kada nestaje legla u košnicama.

Sve zajednice neće na istoj temperaturi formirati 
klupko, a isto tako neće se ni raspuštati. Jake za-
jednice formiraju klupko kada je temperatura ispod 

8 stupnjeva Celzijevih, a slabe već pri temperaturi 
nižoj od 13 stupnjeva Celzija, i tada su bitna za 
uspješno prezimljavanje dovoljna količina i pravilni 
raspored  hrane, mir i po mogućnosti konstantne 
zimske temperature, bez velikih i naglih oscilacija 
koje bi dovele do stezanja i raspuštanja zimskog 
klupka i samim time povećane potrošnje hrane.

Početkom mjeseca bilo bi idealno kada bi zajedni-
ce zauzimale od 7 do do 8 okvira i kada bi u sredi-
ni imale još malo zatvorenog legla, a uokolo okvire 
ispunjene medom i cvjetnim prahom, no uspješno 
mogu prezimiti i puno slabije zajednice. U ovom 
mjesecu nije poželjno više premještati okvire po 
košnici, izuzev - ukoliko imamo zajednice sa viš-
kom mednih okvira, takve možemo dodati slabi-
joj zajednici na način da ga smjestimo u sredinu 
košnice. Isto tako, ako imamo u sredini košnice, 
budućeg klupka, svijetle okvire - možemo ih za-
mjeniti tamnijima iz kojih je izleženo do 4 genera-
cije pčela, jer tamniji okviri su topliji od svijetlih. 
Ukoliko smatramo da količina zalihe nije dovoljna, 
u ovo doba, dodajemo pogače kako bi pčele što 
manje trošile  med. 
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Kao što sam naveo u prošlom broju, dovoljnom 
količinom se smatra 15 kilograma meda, što je 
dovoljno za prezimljavanje pčela u našem klimatu 
kada promatramo ovisnost vanjske temperature 
i potrošnje zaliha. No, prema mnogim autorima 
količina zaliha je i u korelaciji sa uspješnosti pri-
kupljnja meda u narednoj sezoni, te kao zaključak 
navode da se zajednice sa više proljetno-zimskih 
zaliha bolje razvijaju u proljeće, a jake zajednice 
su u stanju u proljeće prikupiti više meda.  

Poznato je da pčele tijekom listopada potroše oko 
2 kilograma hrane, no moramo znati da u tom pro-
cesu nastaje vlaga. Zbog toga - košnica i u ovom 
periodu mora imati adekvatnu ventilaciju, koju 
kod LR košnica postižemo na način da hranilicu 
zamjenimo ventilacijskom daskom i otvore po-
stavimo na prednju stranu kako struja hladnog 
zraka ne bi išla dijagonalno, pa tako i preko sa-
mog klupka, nego po prednjoj stijenci  košnice i 
vršila funkciju odvođenja vlage. Isto tako, između 
ventilacijske daske i krova treba postaviti karton ili 
stiropor debljine 1 centimetar, kako u košnici ne bi 
imali hladnu površinu na kojoj bi se stvarao kon-
denzat, koji se cijedi po okvirima i samom klupku 
te dovodi do pojave pljesnivog saća, osobito ta-
mnog saća, te do kvarenja eventualno nepoklo-
pljenog meda. U AŽ košnicama utopljavajući ma-
terijal se postavlja na stražnju stranu košnice, a 
gornje se leto malo otvori.

Nestankom legla iz košnice možemo pristupiti 
zimskom tretmanu pčela protiv varoe. Od sredsta-
va za zimsku zaštitu na raspolaganju su oksalna 
kiselina i  perizin.

Ovo razdoblje je pogodno za zapisivanje svojih 
zapažanja iz sezone kako eventualne greške ne bi 
ponovili i sljedeće sezone. Isto tako, to je vrijeme 
kada sumiramo troškove naše proizvodnje, formi-
ramo cijene i donosimo odluke o načinu prodaje.  
U nadolazećem razdoblju aktiviraju se i radne ak-
tivnosti naših udruga, kao i organiziranje stručnih 
predavanja.
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Nakon što sam istopio i očistio na taj način oko 100 okvira, voština od svih okvira je još uvijek u 
topioniku. Poklopim parni topionik, naložim dobro vatru ili pojačam plinski gorionik, provjerim nivo 
vode i tako oko 2 sata, s tim da 2 do 3 puta kuhačom promiješam voštinu u parnom topioniku. Na-
kon tog vremena gotovo sav vosak se istopio, i po mom mišljenju - ne treba vam presa jer je sigur-
no 95 posto voska istopljeno. Svakako vam je ostalo manje voska nego što bi vam na pčelinjacima 
uništili voskovni moljci ili miševi.

S
vi pčelari tope vosak, samo ga neki tope 
bez muke, dok je drugima to najteži dio 
pčelarstva. Opisat ću dva načina topljenja 
voska s kojima sam jako zadovoljan.                                           

PARNI TOPIONIK vOSKA I SUNčANI TOPIONIK
Parni topionik mi je nezamjenjiv zbog brzog načina 
rada, zbog dosta otopljenih okvira u relativno malo 
vremena, te zbog toga što nije bitno u koje doba 
dana topim, a niti koje je godišnje doba. Sunčani to-
pionik sve to ne može. Ali za sunčanih dana, dok vi 
radite na svom pčelinjaku, ubacite ovir, dva ili više, 
ovisi o kapacitetu topionika, besplatno i uz minima-
lan trud istopite vosak i prevarite moljce koji samo 
čekaju da vam naprave štetu.

PARNI TOPIONIK vOSKA
Topionik se sastoji od:  

KADA ili POSUDA1.   koja ima dvije cijevi na dnu:                                                                                                   

– jednu okrenutu prema gore u kojoj pratimo stanje 
vode u kadi, te kroz koju ulijevamo vodu da bi odr-
žali isti nivo vode;
- drugu na sredini kade, kroz koju izlazi otopljeni 
vosak.

TACNA2.  koja stoji u kadi na dnu i na koju se 
cijedi otopljeni vosak, a spojena je sa srednjom 
cijevi na kadi.
SITO3.  od perforiranog lima u koji se stavljaju 
okviri sa saćem i kroz koje se cijedi vosak na 
tacnu.
POKLOPAC4.  parnog topionika koji osigurava 
da para ostaje u zatvorenom sustavu te što pri-
je otopi vosak.
STALAK5.  na kojem se nalazi parni topionik i 
pod koji možete staviti plinski gorionik ili ako 
nemate peć na koju ćete staviti parni topionik, 
čak i ložiti vatru.
dodatni koš za okvire6. 

Topljenje voska
Antun Lukičević, pčelar
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POSTUPAK: 

U kadu parnog topionika ili posudu ulijemo vodu. 
Otprilike oko 20 do 25 litara, sve do ruba tacne ili 
dok kroz srednju cijev ne krene voda van. U sito 
složimo okvire sa saćem. Sito stavimo u topionik i 
poklopimo poklopcem. Koristim dva načina zagri-
javanja. U dvorištu imam napravljenu pećicu koju 
ložim drvima, a kad radim u prostoriji - tada gri-
jem plinskim gorionikom. Budući da živim na selu, 
drva imam dovoljno, pa mi je to jeftinija opcija.                                                                                                                                          
Pripremljeni topionik stavimo na izvor topline i na-
ložimo. Na poklopac topionika stavim posudu s 
vodom, koja pridržava poklopac da ga para puno 
ne diže, a istovremeno grijem vodu koju dodajem 
u sustav, pa tako ne prekidam proces topljenja do-
davanjem hladne vode. važno upozorenje: stalno 
paziti da vode u parnom topioniku ima dovoljno.                                                                                                                            
Ispred srednje cijevi potrebno je staviti posudu u 
koju će se cijediti istopljeni vosak. Bolje su lime-
ne, konusne posude da vosak lakše ispadne kad 
se stisne, a što je posuda uža - prljavštinu je lakše 
odvojiti od voska. U posudu je bolje staviti toplu 
vodu - kako bi se vosak što sporije hladio. Sporim 
se hlađenjem vosak bolje  taloži, nečistoća pada 
na dno, a čisti vosak ostaje iznad prljavštine. Taj 
sloj nečistoće se odvoji od voska i tako ponovnim 
pretapanjem dobijemo uredan i čist vosak. Ako se 
vosak prebrzo ohladi, nečistoća ostaje „zarobljena“ 
po cijelom kolutu, pa se vosak mora ponovno pre-
topiti.

Peć dobro ložim, a po izlaženju pare ispod poklop-
ca vidi se da je voda prokuhala. Nakon 15-ak mi-
nuta vadim okvire van iz topionika. Nemojte zabo-
raviti staviti rukavice. Sa okvira je pao sav vosak, 
malo ih otresem od ostataka voštine i odlažem sa 
strane. voštinu ne vadim iz parnog topionika, već 
slažem druge okvire u sito. Nije bitno jesu li okviri 
složeni vodoravno ili okomito, para svejedno topi 
vosak, a nije bitno sada niti koliko okvira stane jer 
za 15 minuta ide sljedeća postava okvira. Voština 
se i dalje ne vadi van, te je normalno da sada stane 
manje okvira u sito. Dakle, svakih 15 minuta okvi-
re sa kojih je pao vosak vadimo van, otresemo ih 

i stavljamo druge. Ako okvire držimo u topioniku 
predugo, dok vosak prestane teći kroz srednju ci-
jev, oni će pocrnjeti. Isto tako, ako vadimo voštinu 
prerano - u njoj će ostati dosta voska.

Nakon što sam istopio i očistio na taj način oko 100 
okvira, voština od svih okvira je još uvijek u topio-
niku. Poklopim parni topionik, naložim dobro vatru 
ili pojačam plinski gorionik, provjerim nivo vode i 
tako oko 2 sata, s tim da 2 do 3 puta kuhačom 
promiješam voštinu u parnom topioniku. Nakon tog 
vremena gotovo sav vosak se istopio, i po mom 
mišljenju - ne treba vam presa jer je sigurno 95 po-
sto voska istopljeno. Svakako vam je ostalo manje 
voska nego što bi vam na pčelinjacima uništili vo-
skovni moljci ili miševi.

Tek tada istresem voštinu i ako ima još okvira za 
topiti - krećem ispočetka. Voštinu možete osušiti 
i koristiti kao loživo u dimilici. Prije nego krenem u 
topljenje okvira - razvrstam  ih tako da prije stav-
ljam starije saće u topionik, jer  njemu treba duže 
da se istopi, dok mlađem saću treba manje vre-
mena.

Parni topionik voska koji na cijevima za vodu i vo-
sak ima navoj,  te se na njih stave čepovi možemo 
iskoristiti na više načina: 

Iz kade izvadimo sito, ulijevamo vodu, stavimo 1. 
posudu (naravno, onu koja može stati u kadu) 
u kojoj je kristalizirani med i na laganoj vatri, uz 
pomoć pare, dekristaliziramo med.
Iz kade izvadimo tacnu i sito te možemo sku-2. 
hati sirup za pčele.
Neki pčelari su mi rekli kako uz sito, tacnu i sta-3. 
lak za otklapanje okvira, topionik mogu koristiti 
kao posudu za otklapanje meda za vrcanje.
Kad stavim čepove i dihtunge na cijevi, topio-4. 
nik voska koristim kao posudu za iskuhavanje 
okvira u kaustičnoj sodi. Postupak je sljedeći: 
iz parnog topionika izvadimo sito i tacnu. Sta-
vim oko 50 litara vode. Naložim vatru ili upalim 
plin. Prije nego što voda zakuha, u toplu vodu 
dodam 1 kilogram kautične sode. Obavezna je 
upotreba gumenih rukavica. Imam poseban 
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koš u koji ubacim okvire, jer ih drži na okupu, i 
kad stavim poklopac na topionik isti ih pritisne 
pod vodu. U taj koš stane od 10 do 12 okvira, 
ubacim ih u kipuću vodu, poklopim poklopcem 
i ostavim 5 do 10 minuta. Tada okvire vadim 
van, stavljam ih u posudu sa čistom, hladnom 
vodom, te ih nakon toga dobro isperem šmr-
kom. Žicu koja je ostala na okvirima, po mo-
gućnosti od inoxa, malo popravim zatezačem 
žice i okviri su kao novi, očišćeni i spremni za 
novo utapanje satnih osnova.

SUNčANI TOPIONIK vOSKA 

Moj sunčani topionik je sav napravljen od lima bez 
ikakvih izolacija. Probao sam u okvir za staklo sta-
viti izo-staklo, obično staklo i pleksiglas. Uglavnom 
sam zaključio da mogu sve mogućnosti, nema neke 
veće razlike.

Ono što je bitno je sunce i vrijeme. U ljetnom vre-
menu od 13 do 15 sati (h) sunčani topionik je toliko 
vruć da vam trebaju rukavice.

Na samom pčelinjaku sunčani topionik je jako potre-
ban, posebno za pčelare hobiste, tj. one koji imaju 
manji broj zajednica. Mislim da im je u tijeku sezone 
teško skupiti veći broj okvira za parni topionik, a isto 
tako im je teško sačuvati taj manji broj od moljaca i 

miševa. Isto tako, u našoj lijepoj Hrvatskoj od 5. do 
9. mjeseca imamo sunčeve energije na pretek.
 
U moj sunčani topionik stane 6 LR okvira, ali isto je 
i ako stavite jedan okvir,  ili zaperke, ili poklopce od 
otklapanja meda. U posudu u koju se cijedi vosak 
(ladicu) uspem oko 1 litru vode. Vosak u topionik 
stavljajte u bilo koje doba dana. 

Sunčani topionik okrenem prema suncu - jugu. 
Kod sunčanog topionika je bitno da okvire i ostat-
ke voštine vadite u vremenu od 13 do 16 sati (h), 
kada je sunce najjače i vosak vruć, jer tada će se 
najlakše odvojiti od okvira i od topionika. U su-
protnom će biti ljepljivo i teško se odvajati. Vosak 
dobiven topljenjem u sunčanom topioniku je čist i 
dovoljno ga je pretopiti jednom u vreloj vodi i spre-
man je za zamjenu, ili ga možete čuvati kao ja - 35 
godina.

Znam da iskusni pčelari ovo sve odavno znaju, ali 
možda će kojem početniku ovaj članak olakšati po-
sao topljenja voska.

Više informacija o topionicima i kontaktu možete 
dobiti u Uredništvu "Hrvatske pčele".

Nek’ nam je svima medna sljedeća godina!
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Ova vrcaljka omogućava vrcanje sa manjim brojem okretaja, iz razloga što je eliminiran do sada 
negativan učinak vrtoloženja zraka između okvira sa saćem koji se vrcaju, na način da je nosač 
okvira - rotor tako koncipiran da omogućava usisavanje zraka u svoju unutrašnjost i usmjerava 
ga pomoću pregrada na okvire s medom. Na taj se način pospješuje djelovanje centrifugalne sile 
koja izbacuje med iz stanica saća u pravcu unutrašnjosti bubnja, kako bi odatle niz stijenku bub-
nja iscurio kroz ventil za ispust. 

Č
lanovi Udruge inovatora Karlovačke župa-
nije osvojili su dvije nagrade na 40. Među-
narodnom salonu inovacija, održanom od 
18. do 22. travnja 2012. u Ženevi, koji je 

prema statističkim pokazateljima bio najuspješniji u 
odnosu na posljednjih deset godina.

Tako je u konkurenciji od 1 100 inovacija 789 izlaga-
ča iz 46 zemalja sa pet kontinenata, Centrifugalna 
vertikalna i horizontalna vrcaljka nastala u suradnji 
Damira Novakovića iz tvrtke TRI – E d.o.o. iz Karlov-
ca i prof. dr. sc. Ivana Dadića sa Fakulteta promet-
nih znanosti (FPZ) iz Zagreba nagrađena Ernit srebr-
nom plaketom – posebnom nagradom Njemačkog 
instituta za istraživanje i inovacije, dok su za  Med u 
saću - Damir Novaković i Robert Stanić iz Branitelj-
ske zadruge Roj osvojili  brončanu medalju.

Hrvatski inovatori, koji na ovom salonu sudjeluju 
osamnaesti put, predstavili su se s ukupno 12 inova-
cija koje su osvojile 5 zlatnih, 2 srebrne, 4 brončane 
medalje i više posebnih priznanja.
 
Što je još bitnije, uz osvojena priznanja, hrvatske 
inovacije su izazvale i značajan interes poslovnih 
posjetitelja jer je salon, prema podacima organiza-
tora, samo prvog dana razgledalo više od 8 tisuća 
posjetitelja i gostiju. 

Ovogodišnji nastup naših inovatora potpomogla je 
Hrvatska zajednica za tehničku kulturu, HAMAG, 
HBOR i Hrvatska gospodarska komora.

CENTRIFUGALNA  vRCALJKA ZA MED 
Inovacija predstojnika Zavoda za prometno planiranje 
pri FPZ-u prof. dr. sc. Ivana Dadića - radijalna vrcaljka 
za med sa vertikalno postavljenom osovinom (slike 1. 
i 2.), kapaciteta je 12 LR i AŽ okvira. Vrcanje se odvija 
u jednom smjeru, bez potrebe za okretanjem okvira, 
a upravljačka jedinica omogućava preciznu regulaciju 
načina, brzine i vremena vrcanja – koje se smanjuje 
zbog korištenja pritiska zraka na med tijekom vrtnje.

Naime, u svim tipovima vrcaljki do sada poznatih na 
tržištu, okviri sa saćem umeću se u rotor u predviđe-
na ležišta tako da je bez obzira na njihov međusobni 
položaj između njih prostor u kojem se uslijed centrifu-
galne sile zrak nekontrolirano vrtloži. Upravo to vrtlo-
ženje zraka usporava samo vrcanje, produljuje vrijeme 
vrcanja i zahtjeva veći broj okretaja rotora, pa često 
uslijed prevelike brzine dolazi do oštećenja saća.

Nagrađene inovacije: vertikalna i 
horizontalna vrcaljka

Od 1990. godine do danas prof. dr. sc. Ivan Da-
dić je objavio više od dvije stotine znanstvenih 
i stručnih radova, studija, projekata u zemlji i 
inozemstvu. Bavi se tehničkim stvaralaštvom s 
dvadesetak prijavljenih izuma od kojih je za jedan 
dobio Ispravu o patentu (P930530). A u listu broj-
nih priznanja koja su mu dodijeljena za njegov 
predani inovativni rad, osim ovogodišnje diplome 
ERiNET iz Ženeve, ubrajaju se i: ARCA 2011. – 
srebrna medalja; IENA 2011. – diploma; Institut 
ERiNET – diploma iz Nirnberga.  
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Ova vrcaljka omogućava vrcanje sa manjim brojem 
okretaja, iz razloga što je eliminiran do sada nega-
tivan učinak vrtoloženja zraka između okvira sa sa-
ćem koji se vrcaju, na način da je nosač okvira - ro-
tor tako koncipiran da omogućava usisavanje zraka 
u svoju unutrašnjost i usmjerava ga pomoću pregra-
da na okvire s medom. Na taj se način pospješuje 
djelovanje centrifugalne sile koja izbacuje med iz 
stanica saća u pravcu unutrašnjosti bubnja, kako bi 
odatle niz stijenku bubnja iscurio kroz ventil za is-
pust. Dakle, centrifugalna sila je dobila „pomagača“ 
u vrcanju, što bitno skraćuje vrijeme vrcanja i broj 
okretaja motora, pojasnili su inovatori.

IZ vERTIKALE U HORIZONTALKU...
Isto tako, već mnogo puta nagrađivanom inovatoru 
Damiru Novakoviću iz Zadruge branitelja ZB Roj za 
pčelarstvo, inovacije i gospodarstvo, u Ženevi je do-
dijeljeno posebno priznanje za horizontalnu vrcaljku 
za med te je za „Hrvatsku pčelu“ objasnio princip 
rada ovog neizostavnog pčelarskog stroja.

To je radijalna vrcaljka za med sa horizontalno po-
stavljenom osovinom koja je kompletno izrađena od 
inoxa 18/10. Kapacitet vrcaljke je 8 LR i AŽ okvira u 
jednoj jedinici. Vrcanje se odvija u jednom smjeru, 
bez potrebe za okretanjem okvira. Osim toga, postoji 
mogućnost spajanja više jedinica na istu pogonsku 
osovinu. Pogon je na struju od 220 V, a motor je sna-
ge 0,55 KW za pogon s dvije jedinice. Upravljačka 
jedinica, kao i kod vertikalne vrcaljke, omogućava 
preciznu regulaciju načina, brzine i vremena vrcanja, 
čime se olakšava posao. Isto tako, veličina je prila-
gođena uskim prostorima zbog mogućnosti bočnog 
proširenja kapaciteta.

NAPOMENA: Za obje vrcaljke je korišten profesional-
ni motor iz Končara, kao i profesionalna elektornika.

MED U SAĆU
Damir Novaković osvojio je zlatnu medalju i grand 
prix za med u saću na Agro arci 2012. te ujedno i 
broncu u Ženevi 2012.

ZLATNI STROJ PčELARSTvA - BUŠILICA
U ponudi Zadruge branitelja Roj i tvrtke TRI – E d.o.o. 
iz Karlovca nalazi se i stroj za bušenje satnih osnova 
koji istovremeno buši 4, 5 ili 6 rupa na letvicama ili 
gotovim okvirima, za koji je inovator Damir Novaković 
već dobio niz priznanja na domaćim i inozemnim saj-
movima inovacija: ARCA 2007. - zlatna medalja; EU-
RECA, Brisel 2007. -srebrna medalja; IENA, Nirnberg 
2007. – plaketa; Ženeva 2008. – srebrna medalja; In-
ventum, Ilok 2008. – plaketa; ARCA 2009. – plaketa.

Isto tako, ova braniteljska zadruga je izradila te pa-
tentirala još i tri tipa dizalice za prijenos košnica – 
za ravne i neravne terene koje su namijenjene za 
podizanje i prijenos cijelih košnica i nastavaka, koje 
se vrši ručnim pogonom i uz minimalnu silu, a maksi-
malna težina podizanja iznosi 100 klograma. 

Damir Novaković je i za ovaj stroj osvojio nagrade: 
ARCA 2010. – plaketa; IKA 2011. – plaketa.

- Suradnja sa profesorom Dadićem počela je na izradi 
nekih njegovih patenata pri čemu su neka od tih sa-
znanja iskorištena za izradu centrifugalne vrcaljke, što 
je urodilo plodom jer su svi naši strojevi jedinstveni u 
svijetu, zaključio je inovator Damir Novaković.

Za sve informacije o cijenama inovacija i kontakt po-
datke inovatora, molimo da se obratite uredništvu „Hr-
vatske pčele“.

Osim srebra u Ženevi, Damir Novaković osvojio 
je brojne medalje za horizontalnu vrcaljku: Arca 
2008. – brončana plaketa; Inventum 2009. - pla-
keta; Inventika 2010. godine, Bukurešt - srebrna 
medalja; IWIS Varšava 2010. - brončana medalja; 
Agro arca 2010. godine - srebrna plaketa; Agro 
arca 2011. godine - srebrna plaketa.
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U
nazad pet godina moje ekološko sredstvo 
– lijek protiv varoe je apiguard, kojim sam 
tretirao pčele uglavnom oko 25. srpnja i u 
tome sam imao oko 90 posto uspjeha. U 

studenom sam pčele tretirao oksalnom kiselinom 
– nakapavanjem. Nakon tretiranja apiguardom i 
oksalnom kiselinom uvijek sam izvšio testiranje na 
prazno, tj. nakon 4 tjedna stavljao bih ladice u anti-
varozne podnice i očitavao opadanje varoe. Do ove 
godine opadanje varoe na prazno bilo je zanemaru-
juće malo, na par košnica po 2 do 3 varoe, no ove 
godine događa se nešto neobično - s čime želim 
upozoriti pčelare koji su tretirali svoje pčele api-
guargom. 

Naime, 21. srpnja 2012 godine tretirao sam svoje 
pčele jednom paštetom apiguarda, stavljajući pa-
štetu iznad legla, a kontrolu opadanja varoe vršio 
sam svakih 5 dana. Na deset zajednica nakon prve 
potrošene paštete otpalost varoe kretala se izme-
đu 250 do 300 varoa, na drugih deset zajednica 
otpalost varoe iznosila je oko 150 do 200 varoa, na 
sljedećih 10 zajednica otpalost varoe bila je oko 
50 varoa. Na 20 zajednica otpalosti varoe nije bilo 
uopće. Nakon potrošnje druge paštete otpalost 
varoe bila je umanjena za oko 30 posto, s time što 
je vrlo malo varoe otpalo i s onih zajednica s kojih u 
potrošnji prve paštete nije uopće otpala niti jedna 
varoa. Na dvanaest zajednica nije otpala niti jedna 
varoa - niti u prvoj, niti u drugoj potrošnji paštete. 
Na osam zajednica, gdje je u prvoj potrošnji paštete 
otpalo oko 300 varoa, u drugoj potrošnji - nije ot-
pala niti jedna varoa. Nakon 4 tjedna, nakon što 
sam potrošio drugu paštetu, izvršio sam testiranje 
na prazno i ustanovio sljedeće: na pet zajednica 
imao sam u 7 dana više od 35 otpalih varoa, na 
tri zajednice imao sam od 15 do 20 otpalih varoa, 
a na 6 zajednica - 5 otpalih varoa. Na ostalim za-
jednicama nije bilo otpalih varoa tijekom testiranja 
na prazno. Radi sigurnosti tretirao sam odmah sve 
zajednice (nije baš preporučljivo) bee-vitalom - na-
kapavanjem oko 20 ml po zajednici. Rezultat je bio 
sljedeći: nakon dva dana pregledao sam otpalost 
varoe i našao da je u jednoj zajednici bilo više od 
500 otpalih varoa, na tri zajednice bilo je oko 300 
otpalih varoa, a na tri zajednice bilo je oko 80 do 
100 otpalih varoa, a na sedam zajednica otpalo je 
oko 30 do 50 varoa. Nakon sljedeća dva dana broj 
otpalih varoa smanjio se na oko 15 do 20 otpalih va-
roa po zajednici. Ali na tri zajednice koje u tretmanu 
sa apiguardom nisu uopće imale otpalih varoa, sada 
je još uvijek bilo 100 otpalih varoa. Te zajednice sam 
tretirao dva puta bee-vitalom, ali još uvijek opada 
varoa i mislim da one neće prezimiti. Pri prvom tre-
tmanu sa apiguardom vanjska temperatura je bila 
od 25 do 28 stupnjeva Celzijevih, 3 dana oko 30 

stupnjeva Celzijevih, u drugom tretmanu temperatu-
ra se kretala između 28 i 32 stupnja Celzijeva, a 6 do 
7 dana između 32 i 36 stupnjeva Celzijevih. 

Da apiguard nije djelovao ili varoe za vrijeme prvog 
ili drugog tretmana nije bilo, a kasnije je od nekud 
došla, ja to ne znam. Sve moje zajednice su formi-
rane ranijih godina, dakle ne radi se o novoformira-
nim zajednicama. Siguran sam u jedno - da kontrolu 
varoe treba vršiti stalno, bez obzira koliko je neki 
lijek efikasan, i tijekom upotrebe bilo kojeg lijeka na-
kon četiri tjedna, možda i prije, treba izvršiti test na 
prazno. 

Ostaje nam stalna borba protiv varoe. Nekakve teo-
rije koje se čuju kod pčelara, kada pada kiša onda 
ima varoe, kada je sušno onda je nema - ne drže 
vodu. Kao niti najbolji lijekovi koji su jedne godine 
efikasni, ne mora značiti da će biti efikasni i druge 
godine. Osobno sam do sada apiguardom bio vrlo 
zadovoljan, međutim sada sam i kod njega oprezan. 
Naša je sreća što sada u slobodnoj prodaji imamo 
više ekoloških lijekova, čija je uporaba jednostavna 
i ne šteti pčelinjoj zajednici, a njima ne zagađujemo 
pčelinje proizvode, ne zagađujemo  sebe i ne zaga-
đujemo okoliš.

Varoa i ekološko pčelarstvo

Lovro Krnić, 
ekološki pčelar iz 
Karlovca

E K O L O Š K O  P Č E L A R E N J E
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Dr. sc. Ivana Tlak Gajger, 
dr. med. vet.
Veterinarski fakultet 
Sveučilišta u Zagrebu

Z N A N O S T

P
rehrana medonosnih pčela, a za moguće 
odvijanje normalnog rasta i razvoja, zahtjeva 
zadovoljavanje potreba za bjelančevinama, 
ugljikohidratima, mineralima, mastima (lipidi-

ma), vitaminima i vodom. Navedene nutricionističke 
potrebe pčele zadovoljavaju prikupljanjem nektara, 
peluda i vode u prirodi. Nektar koji sakupljačice pri-
kupe s biljnih nektarija cvjetova zadovoljava potrebe 
organizma za ugljikohidratima. Sakupljanje peluda 
kao primarnog izvora bjelančevina u prehrani pče-
la je jedinstvena aktivnost kojom se medonosne 
pčele potvrđuju kao najvažniji uzgajani oprašivači 
poljoprivrednih kultura. Pelud različitog botanič-
kog podrijetla kojeg pčele skupe s biljaka u cvatu 
uobičajeno zadovoljavaju prehrambene potrebe za 
bjelančevinama, mineralima, mastima i vitaminima. 
Pritom, sakupljačice prikupljeni pelud pohranjuju u 
košnici gdje služi kao hrana primarno mladim pčela-
ma. Mlade pčele počinju uzimati pelud, bjelančevina-
ma bogatu hranu, tijekom prvih nekoliko tjedana jer 
su bjelančevine neophodan izvor tvari potrebnih za 
proizvodnju žljezdanih izlučina. Prehrambene potre-
be razvojnih stadija pčele, odnosno pčelinjeg legla, 
razlikuju se od prehrambenih potreba odraslih pčela. 
Pčele njegovateljice konzumiraju prikupljeni i skladi-
šteni pelud u košnici da bi mogle biosintetizirati bje-
lančevinama bogatu izlučinu mliječne (donjoždrijelne) 
žlijezde zvanu „hrana za leglo“, tj. mliječ koju do-
stavljaju ličinkama. Prema tome, iako hranu dobivaju 
od pčela hraniteljica (njegovateljica), pčelinje ličinke 
predstavljaju najveće potrošače peluda u zajednici. 
Količina i sastav mliječi koju hraniteljice dostavljaju 
svakoj ličinki zasebno razlikuju se ovisno o spolu, 
kasti (društveni status matice ili radilice) i dobi ličin-
ke. Tako razlikujemo matičnu, radilačku i trutovsku 
mliječ - koje se međusobno razlikuju u omjerima fruk-
toze i glukoze, te u sadržaju vitamina i bjelančevina. 
Ličinke pčela radilica su primarno hranjene s mliječi 
proizvedenoj u mliječnim i čeljusnim žlijezdama pčela 
hraniteljica, iako je nešto peluda dostavljano i izravno 
u stanice saća s leglom tijekom četvrtog i petog dana 
ličinačkog razvoja. Zbog razlika u kvaliteti peluda do-
stavljenog u košnice mnogi pčelari prihranjuju pčelinje 
zajednice peludnim zamjenicama kao prehrambenim 
nadomjescima.

Mliječ se sastoji od čiste tvari izlučene iz mliječnih 
žlijezdi i mliječno bijele tvari koja je izlučina čeljusnih 
žlijezda, a koje hraniteljice dodatno miješaju s me-
dom, probavnim enzimima i vodom. Ličinke radilica 

se hrane sa 20 do 40 posto navedene bijele tvari, 
koja je uglavnom sastavljena od lipida i od 60 do 80 
posto čiste tvari, većinom bjelančevinastog sasta-
va tijekom prva dva dana ličinačkog života. Trećeg 
dana količina izlučine čeljusne žlijezde se smanjuje 
u hranjenju radilica u razvoju, te hrana većinom po-
drijetlom iz mliječne žlijezde, a istodobno dolazi do 
pada raznolikosti i kvaliteti sastavnih bjelančevina. 

Utvrđena je količina proizvedene mliječi od 100 hra-
niteljica članica dvije pčelinje zajednice normalne 
prosječne veličine tijekom jedne noći. Za praćenje 
dotoka hraniteljicama je apliciran 14C – fenilalanin. 
Taj marker je ugrađen u bjelančevine njihovih mliječ-
nih žlijezda i drugih tjelesnih bjelančevina. Nakon što 
im je dopušten socijalni kontakt i predavanje hrane s 
rilca na rilce, tijekom istraživanog razdoblja zamjećen 
je gubitak stavljenog markera izlaskom iz stražnjeg 
crijeva, što upućuje na to da se sinteza (proizvodnja) 
bjelančevina u mliječnim žlijezdama odvija iz prije 
uskladištenog peluda. Ličinke redovito obilaze i pre-
gledavaju pčele njegovateljice i hrane ih prema potre-
bi, pa su prema tome uvijek opskrbljene dovoljnom 
količinom hrane. Količina šećera (fruktoze i saharoze) 
u hrani za leglo ima oko 18 posto u prva tri dana liči-
načkog razvoja, te 45 posto u zadnja dva dana razvo-
ja. 59,4 mg ugljikohidrata pčele hraniteljice „pohrane“ 
jednoj ličinki radilice tijekom njenog razvoja u stanici 
saća. Nedostatak ugljikohidrata ograničava broj uz-
gojenih ličinaka u rano proljeće, dok su prirodno izvori 
nektara još siromašni, a zimske zalihe pri kraju, ili u 
slučajevima vrcanja meda bez adekvatne zamjene 
drugim ugljikohidratima. Ličinke su posebice ovisne 
o proizvodnji bjelančevina u zajednici, kao i legla op-
ćenito, te ih jako „pogađa“ nedostatak ili manjak tog 
nutrijenta. Broj uzgojenih ličinki može se smanjiti uko-
liko članovi zajednice nastoje održati visoku kvalitetu 
preostalih potomaka. Kvaliteta radilica u razvoju ta-
kođer trpi pod uvjetima gladovanja ličinki što može 
dovesti do izlaska mladih radilica lošije kvalitete. Gla-
dovanje ličinki samo ili u kombinaciji s ostalim stre-
sorima, odnosno nepovoljnom djelovanju okolišnih 
čimbenika, može znatno oslabiti pčelinju zajednicu. 
Prisutan je negativan utjecaj prehrane s lošim zaliha-
ma peluda (neizlaženje na pašu zbog umjetne kiše ili 
oduzimanje peluda u lošim pašnim uvjetima) na gla-
dovanje pčelinjih ličinaka, te na ukupno vrijeme ra-
zvoja od polaganja jajašaca do poklapanja stanice s 
ličinkom. Pet dana bez paše dovodi do kanibalizma 
ličinki mlađih od tri dana i skraćivanja razdoblja po-

Ručno oduzimanje peluda ili prikupljanje nefermentiranog peluda hvatačima pri ulasku sakuplja-
čica u košnicu također potiče kanibalizam mlađeg legla. Srednje (prosječno) vrijeme poklapanja 
stanica statistički je značajno povezano s unosom peluda: ukoliko je skladišteno manje peluda 
tijekom razvoja ličinke - to će ličinka biti ranije poklopljena. Oba obrasca ponašanja dovode do 
brzog smanjenja količine otvorenog starijeg legla kao odgovor na manjak dostupnog peluda. Sta-
rije ličinke imaju povećanu potrebu za konzumiranjem peluda, pa navedena strategija kompenzira 
manjak zaliha sa smanjenjem potreba. 

Prehrana pčelinjeg legla
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klapanja stanica s leglom, no ličinke u dobi od četiri 
do pet dana starosti mogu preživjeti situaciju i s ma-
njim zalihama peluda. 

Ručno oduzimanje peluda ili prikupljanje nefermen-
tiranog peluda hvatačima pri ulasku sakupljačica 
u košnicu također potiče kanibalizam mlađeg le-
gla. Srednje (prosječno) vrijeme poklapanja stanica 
statistički je značajno povezano s unosom peluda: 
ukoliko je skladišteno manje peluda tijekom razvo-
ja ličinke - to će ličinka biti ranije poklopljena. Oba 
obrasca ponašanja dovode do brzog smanjenja koli-
čine otvorenog starijeg legla kao odgovor na manjak 
dostupnog peluda. Starije ličinke imaju povećanu 
potrebu za konzumiranjem peluda, pa navedena 
strategija kompenzira manjak zaliha sa smanjenjem 
potreba. Radilačka mliječ pritom bude dodatno obo-
gaćena bjelančevinama dobivenim kanibalizmom, a 
rano poklapanje stanica sa starijim ličinkama čuva 
i štiti najstariji dio legla, jer ono predstavlja najviši 
ulog u njegu, tj. othranjivanje legla. 

Ustanovljeno je da u prehrani pčela za njihov mak-
simalni rast i razvoj mora biti prisutno deset esen-
cijalnih aminokiselina (građevne jedinice bjelanče-
vina) koje ogranizam ne može samostalno sinteti-
zirati, već moraju biti unesene hranom. Aminokise-
line su: arginin, histidin, lizin, triptofan, fenilalanin, 
metionin, treonin, leucin, izoleucin i valin. Ukoliko 
je bjelančevina građena bez neke od navedenih ami-
nokiselina, ali inače kompletna, te ju se daje u hrani 
kao jedinu vrstu bjelančevina, nije moguće uzgoji-
ti leglo. Za uzgoj jedne ličinke potrebno je od 25 
do 37,5 mg bjelančevina, ili od 125 do 187,5 mg 
peluda. Pelud jedini može biti dostavljan ličinkama i 
izravno u malim količinama, dok većinu bjelančevina 
ličinke dobivaju iz prerađene hrane za leglo odraslih 
pčela. Omjer bjelančevina izravno danih u obliku pe-
luda je oko 5 posto. Pčele hraniteljice imaju razvije-
nu mliječnu žlijezdu i pomoću enzimatskog sustava 
prerađuju bjelančevine iz peluda u visokokvalitetnu 
hranu za ličinke koja im omogućava vrlo brzi rast. 
Broj hranjenja, kao i količina i kvaliteta hrane koju 
dostavljaju njegovateljice, prilagođen je dobi ličinke. 
Mlade ličinke hraniteljice posjećuju i hrane puno rje-
đe nego starije ličinke. 

Osobitosti glavnih bjelančevina mliječi su opisane 
nakon provedenog sekvenciranja novih komple-
mentarnih DNK (cDNK) iz biblioteke cDNK pčelinje 

glave, i to određivanjem N-terminalnih odsječaka 
bjelančevina, te analiziranjem novo dobivenih i već 
poznatih podataka o istraživanim odsječcima bje-
lančevina. Utvrđeno je da matična mliječ i radilačka 
mliječ sadrže indentične glavne bjelančevine, te da 
sve bjelančevine pripadaju porodici imenovanoj 
MRJP (eng. „major royal jelly proteins“), a koja se 
sastoji od pet članova. MRJP čine od 82 do 90 po-
sto ukupnih bjelančevina ličinačke mliječi, te sadr-
že relativno visoku količinu esencijalnih aminokiseli-
na, odnosno imaju važnu ulogu u prehrani pčela.

Prema rezultatima brojnih objavljenih radova, potvr-
đen je pozitivan učinak prihranjivanja pčelinjih za-
jednica. Pritom je mjereno više parametara, poput 
veličine legla, dugovječnosti pčela te jačine pčelinjih 
zajednica nakon zimovanja. No, nedavno je objavljen 
članak u kojem je opisan učinak prihranjivanja pčelinjih 
zajednica pogačama koje su sadržavale različite kon-
centracije bjelančevina, te su izmjereni i dodatni pa-
rametri „kvalitete radilica“, uključujući antioksidativni 
status i aktivnost proteaza u srednjem crijevu pčela. 
Istraživanje je provedeno na 30 pčelinjih zajednica 
podjeljenih na šest skupina po pet zajednica. Kon-
trolna skupina pčela je dobivala samo pelud uljane 
repice, dok su ostale skupine prihranjivane peludnim 
zamjenicama koje su sadržavale 15, 20, 25, 30 ili 35 
posto bjelančevina. Prihrana je dostavljana u obliku 
pogača u količini 500 g, koje su nadomještane pre-
ma potrebama u pojedinim košnicama. Pogače su 
sadržavale 40 posto različitih peludnih zamjenica, 
50 posto saharoze i 10 posto meda. Tijekom osam 
dana pčelinje zajednice su prihranjivane zbog prila-
gođavanja, a sljedećih 33 dana mjereni su navedeni 
parametri. U zajednicama je utvrđivana pravilnost po-
laganja jaja i razvoja legla, pri čemu su uzorkovane i 
vagane ličinke poznate dobi, te je periodički mjerena 
jačina pčelinjih zajednica. Odrasle pčele uzorkovane 
su za utvrđivanje antioksidativnog statusa i aktivnosti 
proteaza u srednjem crijevu. Rezultati su pokazali da 
je kontrolna skupina pčelinjih zajednica konzumira-
la više peludnih pogača. Među pokusnim skupinama 
nije bilo značajne razlike u količini konzumiranih po-
gača. No, ukupna količina konzumiranih bjelanče-
vina bila je značajno viša u skupini hranjenoj sa 35 
posto peludnih zamjenica. Iako se pojedena količina 
pogača nije razlikovala između pojedinih pokusnih 
skupina, količina ukupno konzumiranih bjelančevina 
je rasla linearno s porastom sadržaja bjelančevina u 
pogačama. Postotak položenih jaja, uzgojenih ličinki, 
kao i tjelesna masa izašlih mladih pčela se značajno 
povećavala s koncentracijom bjelančevina od 15 do 
35 posto. Kontrolna skupina hranjena s pogačama sa 
23 posto bjelančevina pokazala je vrijednosti izmje-
renih parametara razvoja, kao i količinu bjelančevina 
kod mladih pčela, slično kao pokusna skupina hranje-
na sa 20 posto peludnom zamjenicom. Utjecaj na an-
tioksidativni status je potvrđen u skupinama hranje-
nim peludnim zamjenicama iznad 15 posto bjelan-
čevina. Skupine hranjene sa 30 i 35 posto bjelanče-
vina u peludnim zamjenicama pokazale su značajno 
povećanje proteazne aktivnosti u srednjem crijevu. 
Ovaj rezultat autori su protumačili rečenicom: “... po-
jele su više bjelančevina, ali i probavile i apsorbirale 
više od ostalih skupina.“ Zaključno, peludne zamje-
nice koje sadrže oko 30 do 35 posto bjelančevina 
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prepoznate su kao izvrsna prihrana za ubrzani ra-
zvoj pčelinje zajednice. Također, autori preporučuju 
prihranjivanje pčelinjih zajednica, posebice tijekom 
bespašnih razdoblja, te u područjima gdje su velike 
poljoprivredne površine pod monokulturama. Poda-
ci iz literature pokazuju da pelud kojeg prikupe pčele 
sadrži različite koncentracije bjelančevina, od 12 do 
62 posto. Prema tome, bilo bi zanimljivo uz istraži-
vane postaviti još jednu kontrolnu skupinu koju bi se 
prihranivalo mješavinom različitih vrsta peluda. Može 
se pretpostaviti da bi takva prihrana polučila poveća-
nu koncentraciju bjelančevina i širi spektar aminoki-
selina.

Prehrana pčela zahtjeva i unošenje lipida (masnih 
kiselina, sterola i fosfolipida) kao izvora energije, za 
proizvodnju i pohranu rezervnih masti i glikogena, te 
kao esencijalnih strukturalnih komponenti za izgrad-
nju staničnih membrana. Pod normalnim uvjetima 
ta potreba za lipidima zadovoljava se konzuma-
cijom peluda. Pčele za normalan razvoj, rast i raz-
množavanje trebaju sterole. Kolesterol je nužan, no 
kako ga pčele ne mogu sintetizirati moraju ga unosti 
hranom. Radilice pretvaraju probavljene fitosterole u 
24-metilenkolesterol koji je glavni pčelinji sterol, si-
tosterol i izofucosterol. Ne mogu izravno pretvoriti 
fitosterole u kolesterol. Istraživanjima je utvrđeno da 
ako hrana sadrži 0,1 posto kolesterola ili 24-metilen-
kolesterola podržava preživljavanje pčela i proizvod-
nju legla, iako pčele mogu proizvesti manju količinu 
legla i bez sterola u hrani. Bez obzira na prisustvo 
sterola u prehrani, pčela radilice posjeduju jedin-
stvenu sposobnost selektivnog prenošenja sterola 
ličinkama preko hrane za ličinke, te odatle održavati 
primjerenu razinu 24-metilenkolesterola. To može 
uključivati i pražnjenje radilačkih endogenih zaliha 
sterola. 

Pet pčelinjih zajednica s maticama je podijeljeno na 
jednake manje zajednice sa i bez matica. Izmjerena 
je količina hrane za leglo iz ukupno 10 850 stanica 
s ličinkama starima jedan, dva, tri i četiri dana. Li-
činke u zajednicama bez matice  dobile su više hra-
ne nego ličinke iste dobi u zajednicama s maticom. 
Najesen, deset ličinki jedan i četiri dana starosti - 
primile su prosječno 12,8, odnosno 16,6 mg hrane 
i 145,4, odnosno 163 mg u pojedinačnim „malim“ 
zajednicama sa i bez matice. Ličinke srednje dobi 
dobile su i srednju količinu hrane. Najveće razlike u 
količinama hrane zamjećene su dan nakon što su 
uspostavljene „male“ zajednice. U zajednicama s 
maticom ličinke svih dobi primile su 124 posto hrane 
primljene u zajednicama bez matice. Šestog dana 
nakon obezmatičenja - količina pojedene hrane je 
pala na 108 posto. U proljeće je deset ličinki u dobi 
jedan i četiri dana primilo u prosijeku 32,1, odnosno 
43,9 mg hrane te 126,3, odnosno 144,7 mg hrane u 
pojedinačnim zajednicama s maticom i bez nje. Po-
novno, najveća razlika u količinama hrane je zamje-
ćena dan nakon uspostavljanja malih zajednica. U 
zajednicama s maticom ličinke svih dobi primile su 
175 posto od hrane u obezmatičenim zajednicama. 
Najveći porast od 201 posto utvrđen je u stanicama 
s jednodnevnim ličinkama, i to dan nakon obezma-
tičenja. Kako je vrijeme prolazilo, relativna količina 
hrane u zajednicama bez matice je opadala do 105 

posto, i to sedmog dana nakon uklanjanja matice.

Odrasle pčele hraniteljice često pregledavaju stanice 
s pčelinjim ličinkama i ponekad im dodaju hranu, no 
stimulans koji izaziva i/ili uvjetuje taj važni zadatak 
nikad nije istraživan. Ličinke kojima je stavljana hra-
na tijekom istraživanja - bile su puno češće posjeći-
vane i hranjene nego normalno hranjene ličinke, što 
upućuje na misao da možda postoji tzv. „signal za 
glad“. Uskraćivanje hrane ličinkama kojima je umjet-
no dostavljena hrana dobivale su od hraniteljica istu 
količinu hrane i bile posjećivane kao i normalno hra-
njene ličinke, ali su ipak bile češće pregledavane. Ti 
rezultati upućuju na zaključak da je stimulans koji 
izaziva hranjenje različit od onog za učestalost pre-
gledavanja ličinki. Isto tako, podržana je pretpostav-
ka da radilice polažu hranu u stanice samo kada je 
količina hrane ispod određenog minimuma koji hra-
nilice zateknu pri pregledu ličinki.

S povećanim razumijevanjem hranjenja ličinki i pre-
hrambenih potreba uspostavljena je nova i vrlo jed-
nostavna metoda uzgoja pčela in vitro, odnosno na 
staklu bez šesterokutnih stanica. Jednodnevna ličin-
ka se preseli u Petrijevu zdjelicu i hrani osnovnom 
hranom u šest različitih vremenskih intervala. Nema 
razlike u težini ličinki, stupnju preživljavanja ili broju 
jajnih stanica između skupina pčela hranjenih u ra-
zličitim intervalima, ali su teže i imaju veće jajnike od 
pčela uzgojenih u košnici. Time je pokazano da se 
pčele može umjetno uzgojiti bez svakodnevnevnog 
nadomještanja hrane. Ova jednostavna metoda ne 
zahtjeva puno posla i omogućava istraživačima ma-
sovniji uzgoj velikog broja pčela in vitro.
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Pčelica Maja slavi stoti rođendan!

Z A N I M L J I V O S T I

P
čelica Maja, uz koju su odrasle mnoge gene-
racije, ove godine slavi svoj stoti rođendan. 
Seriju crtanih filmova o pčelici Maji i njezinim 
avanturama poznaje gotovo svatko. No, malo 

tko, ili bolje rečeno - gotovo nitko, nije u rukama imao 
originalnu knjigu „Pčelica Maja i njezine dogodovšti-
ne“ koja se na tržištu pojavila prije točno stotinu godina 
i ubrzo postala jedno od najčitanijih djela onog vreme-
na, omiljena kako kod odraslih, tako i kod djece. 
 
Autor ovog remek djela Waldemar Bonsels, ujedno i 
jedan od najpoznatijih pisaca svog vremena, rođen je 
1880. godine u Ahrensbergu, u blizini Kiela, na sjeve-
ru Njemačke. Iako je po zanimanju bio trgovac, točnije 
trgovački putnik, vrlo rano je počeo pisati romane za 
odrasle, ali i knjige za djecu. Svoju planetarnu popu-
larnost stekao je zahvaljujući upravo pčelici Maji koja 
se hrabro bori protiv neprijatelja i svoj pčelinji narod 
vodi kroz svakojake avanture.
 
Roman (naslov njemačkog izvornika: Biene Maja und 
ihre Abenteuer, engl.: The Adventures of Maya the 
Bee) bogat je izuzetnim i vrlo detaljnim opisima priro-
de, a radnja i likovi opisani su na način da su se u ovo 
štivo lako mogli uživjeti i odrasli.
 
PRIčA O PčELICI MAJI
Izvorni Bonselov roman je omanji, sa tek nekih dvje-
stotinjak stranica. Priča je fokusirana na odnos Maje 
sa njezinom zajednicom, tj. okolinom, i doživljajima 
koji služe za poduku mlade Maje. Govori o pčelici i o 

njezinim prijateljima bubama, kukcima, slavuju i dru-
gim bićima čiji se život isprepliće u zanimljive avan-
ture. Sadržajno i tematski Bonsel se koristi klasičnim 
mitskim i kulturološkim temama odrastanja kroz re-
alan, neidealizirani svijet, gdje postoji neposluh, ali i 
optimizam. Tako se npr. učiteljica/odgajateljica male 
Maje zove Kasandra, grčko mitološko ime proročice 
koja pretkazuje nedaće, ali ju nitko ne sluša.

Maja je pčelica koja dolazi na svijet u vrijeme velikih 
društvenih previranja u njezinoj košnici; košnica je 
podijeljena na dvije nove zajednice pčela. Učiteljica 
Kasandra odgaja Maju, ali unatoč upozorenjima uči-
teljice - Maja je preplavljena željom da istraži vanjski 
svijet i u toj želji počini neoprostiv grijeh napuštanja 
košnice. Tijekom njezinog lutanja i istraživanja svi-
jeta, Maja se upoznaje i brzo sprijateljuje s drugim 
insektima te zajedno hrabro prolaze mnoge teškoće. 
Priča kulminira Majinim upadanjem u zamku i zatvor 
kod stršljena, koji slove i za najgore neprijatelje pčela. 
 
U ropstvu kod stršljena Maja doznaje za njihov plan 
da napadnu njezinu rodnu košnicu. Pčelica se nalazi 
u dilemi da se vrati u matičnu košnicu i podnese za-
služenu kaznu - da spasi košnicu ili da jednostavno 
spasi samo sebe i dopusti uništenje zajednice. Kao 
sam dokaz njezinog odrastanja, Maja se, naravno, 
odlučuje za povratak. Po povratku u košnicu odmah 
obznanjuje nadolazeću opasnost - napad stršljena i 

Ivana Berg-Divald, 
mag. novinarstva, 
novinarka časopisa 
Hrvatska pčela



LISTOPAD - 2012. HRVATSKA PČELA

308

LISTOPAD - 2012.

Z A N I M L J I V O S T I

na svoje veliko čuđenje - sve joj je oprošteno. Pri-
premljene pčele odupiru se i pobjeđuju najezdu str-
šljena. Maja postaje junakinja i učiteljica, poput svoje 
učiteljice Kasandre te svoja iskustva, pustolovine i 
mudrost dijeli s novim naraštajima.
 
Budući da je Pčelica Maja nadahnuto djelo puno op-
timizma i samopouzdanja koje prati odrastanje male 
Maje, od radoznale i zaigrane pčelice u mladu ali od-
govornu članicu pčelinje zajednice, doživljaji Maje i 
njezinih prijatelja: Pave, skakavca Filipa i matice 
Aleksandre bili su najčitanija literatura tijekom Prvog 
svjetskog rata. Vojnici su je čitali u pauzama borbe, u 
rovovima, jer ih je Maja podsjećala na domovinu, na 
idilu koju su ostavili iza sebe.
 
Međutim, ova mala, okrugla, živahna i dobrodušna 
pčelica Maja najvjerojatnije bi pala u potpuni zaborav 
da nije bilo Josefa Goehlena, urednika dječjeg pro-
grama ZDF-a koji je sasvim slučajno jednog dana 
naletio na Bonselsovu knjigu. Ubrzo je nastala serija 
crtanih filmova koji su isključivo njegovim zalaganjem 
stigli na njemačku televiziju.
 
Danas gotovo da i nema nikog tko nije vidio barem jed-
nu epizodu te uživao u zgodama i nezgodama pčelice 
Maje i njezine osebujne družine koje je prevedeno na 
tridesetak jezika diljem svijeta.
Neki od jezika na koje je prevedena:

nizozemski: Maja de Bij;•	
talijanski: L’ape Maia;•	
poljski: Pszczółka Maja;•	
srpski: Pčelica Maja;•	
slovenski: Čebelica Maja;•	
Slovački:Včielka Maja;•	
češki: Včelka Mája;•	
mađarski: Maja a méhecske;•	
španjolski: La abeja Maya;•	
turski: Arı Maya;•	
hebrejski: Maya hadvora;•	
arapski: El nahhla zayna;•	
estonski: Mesilane Maaja;•	
njemački: Die Biene Maja•	
islandski: Mæja býfluga•	
finski: Maija Mehiläinen•	

Prvo hrvatsko izdanje je prevedeno 1921. u Zagrebu, 
pod naslovom “Pčelica Maja i njeni doživljaji”. Postoji 
i nekoliko suvremenih prijevoda i izdanja, bilo kao bo-
janke ili kao ilustrirane priče. Za crtane filmove o pčelici 
Maji koji su se emitirali na području bivše Jugoslavije 

uvodna je pjesma snimljena u više verzija, no najupe-
čatljivija je ostala ona prvotna, u izvedbi Tonija Kljako-
vića, dok je u hrvatskoj verziji glas pčelici Maji posudila 
Nevenka Filipović.
 
Isto tako, lik pčelice fascinirao je različite umjetničke 
medije tako da je njezina životna priča osim u animi-
ranoj seriji, oživjela i u stripu, a tijekom 2006. godine 
napravljena je čak i videoigrica. Osim toga, kod nas je 
poznata i kao izuzetno umjetničko djelo dječja opera 
“Pčelica Maja” istaknutog hrvatskog skladatelja Bru-
ne Bjelinskog skladana 1957. godine, koja se i danas 
izvodi diljem Hrvatske. 
 
OPERA PčELICA MAJA
Zbog priče odrastanja pčelice te same dinamike Bje-
linskovog uratka djelo je namijenjeno vrlo mladoj pu-
blici koja se lako identificira s glavnim likom, a ujedno 
je izloženo obilju opernog stvaralaštva. Takva jedin-
stvenost često potiče kazališne kuće na postavljanje 
predstave u cilju animiranja i najmlađe publike. Tako je 
2008. godine u sklopu glazbenog festivala u Villachu, 
u Austriji, na Carthischer Sommer Festival Ossiach-u 
postavljena i rijetko viđena varijanta Pčelice Maje u ko-
joj mala bića iz Majinog svijeta, kao i samu Maju pred-
stavljaju djeca, izvodeći sve pjevane dijelove tih uloga 
sami, uz prateći profesionalni orkestar, dok u Hrvatskoj 
ovu operu gotovo uvijek izvode školovani operni pjevači.
 
FILM
Njemački fotograf Wolfram Junghans režirao je 1924. 
godine prvi dugometražni igrani film u kojem glavne 
uloge tumače kukci. Finski filmski arhiv obnovio je film 
u suradnji s Bundesarchive-Filmarchiv, te se prikazivao 
u Hamburgu i Helsinkiju.

SERIJA
Vjerojatno najpopularnija i najpoznatija adaptacija pri-
če je animirana TV serija (Mitsubachi Maya no Boken, 
Avanture pčelice Maje). Izvorno je prikazana na japan-
skim TV postajama 1975. godine, a tada je sinkroni-
zirana na brojne jezike. Između ostalog, i na hrvatski. 
Serija je prikazana u Austriji, Njemačkoj, SADu, Južnoj 
Africi, Portugalu, Kanadi, Belgiji, Francuskoj, Latinskoj 
Americi, Izraelu, Italiji, Grčkoj, Češkoj, Bugarskoj, Slo-
veniji, BiH, Slovačkoj, Španjolskoj, Srbiji, Finskoj, Polj-
skoj, Mađarskoj, Rusiji, Turskoj, Libanonu kao “Zena“, 
te Iranu kao “Nikoo”.
 
vIDEO IGRICE
- Maya the Bee and Friends (Pčelica Maja i prijate-
lji) (za mobitel – 2006); izradio Kiloo u ko-produkciji sa 
Plan-B Media.

- Maya the Bee: The Great Adventure (Pčelica Maja: 
Velika avantura) (Game Boy Advance – 2002); izradio 
Shin’en Multimedia, produkcija Acclaim.

- Maya the Bee: Sweet Gold (Pčelica Maja: Slatko zla-
to) (Game Boy Advance – 2005); izradio Shin’en Multi-
media, produkcija Midway.
 
- The Bee Game (Nintendo DS – 2007); izradio i produ-
cirao Midway (temeljeno na prijašnjem radu Shin’ena).

Izvor: Wikipedia
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Gdje je istina?                       

V
iše puta me mlađi pčelari znaju pitati: što da 
rade i kako da postupe. Predavač A daje pre-
poruke kako raditi sa pčelinjom zajednicom 
tijekom godine. Knjiga B nudi drugačiji način 

rada na istu temu, a Vi (obraća se meni) zagovarate 
nešto sasvim treće. Kako da ja znam kojim putem 
krenuti? Ima u srednjoj Istri veliko selo (za naše prilike) 
Žminj, a u njega se stiže iz 7 pravaca. Do punih posuda 
za med stiže se također iz više pravaca (ili načina rada). 
Kod pčela i pčelara ima i stramputica, a poneki je put 
dovoljno pogriješiti samo jedanput na godinu. Netko 
griješi više, netko manje, a netko nikad, ako i takvih 
ima. Osim različitih košnica, postoje različiti načini pče-
larenja, čak i istom košnicom, postoje različite vegeta-
cije, različite klime i mikroklime. Pčelari mogu biti seleći 
ili stacionirani, kao što može biti različita i opredijelje-
nost na dobro pčelarenja (med, cvjetni prah, perga, 
matična mliječ, uzgoj matica, propolis itd.)

Kao granu poljoprivrede, pčelarstvo krase tri osnov-
na uvjeta da bi se polučio uspjeh.
      1. Kvalitetna matica u pčelinjoj zajednici.
      2. Ispravno saće u pčelinjem gnijezdu.
      3. Obilje kvalitetne hrane (med) u košnici 
          tijekom cijele godine.                     
                           
Podrazumijeva se da imamo zdrave pčele i da pče-
larimo u kraju gdje možemo očekivati i nagradu za 
svoj rad.

KvALITETNA MATICA U PčELINJOJ ZAJEDNICI
Izostavio sam riječ „mlada“, iako znam da se mnogi 
pčelari s time neće složiti. Postoji samo dobra ili loša 
matica jer ima i matica koje stignu izdržati čak i mjesec 
dana (o tome pri kraju članka). Netko zagovara prin-
cip - koliko košnica toliko nukleusa. Nešto ne valja s 
maticama ako je svakoj zajednici potrebna zamjena ili 
dodatak. U prvoklasne matice ubrajamo one koje u ak-
tivnoj sezoni mogu razviti pčelinju zajednicu do 50 tisu-
ća pčela, vodeći i računa kad nam je to potrebno. Pre-
ma istraživanjima profesora Farara - postoje tablice 
i izračuni da će, primjerice, jedna pčelinja zajednica 
od 60 tisuća pčela prikupiti za 1,54 posto više meda 
nego 4 zajednice po 15 tisuća pčela. Ako 2 zajednice 
po 30 tisuća pčela donesu ukupno 45 kg meda, jedna 
zajednica od 60 tisuća pčela trebala bi donijeti ne 45, 
nego 61 kilogram meda. Sve je to znanstveno doka-
zano, a zajednice od 70 tisuća pčela su vrednovane 
kao zajednice koja mogu donijeti najviše meda. Pred 
desetak je godina ruski dvojac Krivcov–Lebedev u 
specijalnom eksperimentu (prepisano iz njihove knjige) 
ustanovio da je produktivnost pčelinje zajednice od 4,4 
kilograma pčela (45 tisuća) bila i do 62 posto veća u 
usporedbi s jakim zajednicama. Postoci su izračunati 
na masu od 1 kilograma pčela. Znači, i ovo je znan-
stveno dokazano. A gdje je istina? Jer to su gotovo 
nezamislive razlike. Autor ovih redaka skučajno je prije 
45 godina izabrao Krivcov-Lebedev put. Da smo maj-
stori slabe matematike, evo jednog slučaja. Za uzgoj 

8 okvira legla potrebno je 8 okvira meda, a adekvat-
no tome za uzgoj 14 okvira legla potrebno je 14 okvira 
meda. Već 100  ili više godina nitko i nigdje od prinosa 
nije odbio utrošeno. O šećeru kao hrani ne možemo 
razgovarati.

ISPRAvNO SAĆE U PčELINJEM LEGLU
Pčelama je u plodištu potrebno ispravno mlađe saće, 
dok se staro i degradirano saće mora odstraniti radi 
nagomilanih kukuljica te se zbog toga legu manje 
pčele koje su i manje vitalne i kraćeg životnog vije-
ka, a što je i znanstveno dokazano. Ispravno plodišno 
saće trebalo bi imati do 20 generacija izleženih pčela. 
I osim takvih preporuka, neki pčelari nerado mijenjaju 
plodišno saće jer to ide nauštrb meda. Pa i to je toč-
no, jer za 1 kilogram voska pčele potroše cvjetni prah 
i od 5 do 10 kilograma meda (ovisi tko piše).

S druge strane, mlađim saćem dobivamo visokopro-
duktivnu pčelu, otporniju na bolesti, a povećavamo i 
proizvodnju voska. Meni sada postaje zanimljiva dru-
ga znanstvena teza ovdje niže opisana. Pčele radilice 
uvijek za odlaganje nektara – meda, cvjetnog praha 
biraju najprije staro saće. Ličinke u starom saću budu 
uvijek češće i bolje hranjene, što za posljedicu ima viši 
stupanj preživljavanja. Dalje, otpornost legla je nepro-
mijenjena ili veća u starom saću.

U novom saću populacija je veća, a također im je veća 
i tjelesna težina. To je  rezultat trogodišnjeg istraživanja 
Jennifer Bery sa Sveučilišta Georgia iz 2008. godine.
(Pčelar, Bg, 2011).

Staro saće koje se spominje u studiji ima 68 ili 70 gene-
racija izleženih pčela jer je u plodištu bilo 9 ili 10 godina, 
plus godine u medištu, ako je i tamo bilo. (o.p. autora).

Evo, što kaže Jennifer Bery: „U ovoj smo studiji otkrili 
paradoksalan rezultat; veća produkcija legla u novom 
saću, ali i veća otpornost legla u starom saću“. Po 

Gvido Gržetić, 
pčelar iz Pazina
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Jenifer Bery dobrobit od veće produkcije legla pre-
mašila je dobrobit od veće otpornosti legla. Kako mi 
znamo što je bolje? Prva otkrića ukazuju da bi pčelari 
iz procesa rada trebali eliminirati jako stara saća (nije 
napisano "stara" autor). Nešto drugo je degradirano 
saće, jer staro saće ima previše pluseva. Što se starog 
saća tiče, bila je zanimljiva pisana povijest preminulog 
pčelara Šandora čape o košnici sa saćem iz  1955. 
godine i nedirnutom plodištu od 1962. godine, što je 
spomenuto u listu „Hrvatska pčela“ i u listu „Agroglas“ 
iz Osijeka prije 5 do 6 godina, opet s pitanjem:  Ma, 
gdje je istina?
              
Obilje kvalitetne hrane tijekom cijele godine. Bez boga-
te zalihe meda i najbolja matica, ako ima i besprijekor-
no saće, ne može razviti brojčano jaku i zdravu pčelinju 
zajednicu. Poznato je da se u proljeće najburnije razvi-
jaju pčelinje zajednice koje imaju bogatu zimnicu. Što 
je više utrošenog meda i cvjetnog praha - to će biti i 
više izlegnutih pčela jer su med i cvjetni prah jedina 
i potpuna hrana za pčele. Sve zamjene koje je čovjek 
izmislio mogu samo odmoći. Mi hoćemo imati med, 
ali ga prvo moraju imati pčele.

Kroz povijest pčelarstva puno je opisanih zgoda, a 
evo i jedne od njih. Američki pčelar Dolittle 1906. 
godine imao je pčelinjak udaljen od mjesta stano-
vanja s lošim putem. Dosjetio se da pčele ne prihra-
njuje malim porcijama šećernog sirupa (zamislite, 
onda) jer su mu na pčelinjaku ostale velike zalihe he-
ljdinog meda od prošle godine koji nije izvrcao. Da bi 
skratio vrijeme prihranjivanja, on je svakoj zajednici 
dao okvir ili dva meda već prema potrebi. Kada je 
sljedeći put došao na pčelinjak - vidio je da su se 
pčele odlično razvile, pa im je dodao i sljedeću turu 
okvira s medom, a nekima i cijeli nastavak putem 
hanemanove rešetke. Pri sljedećem posjetu pčeli-
njaku - ustvrdio je da nikada nije vidio brži razvoj 
pčelinjih zajednica.

U šali je to prokomentirao ovako: „Pčele su bile pod-
staknute na brži i jači razvoj jer su osjetile da imaju 
milijune u kući.“

Iako ne ide uz med, evo i par crtica o šećeru:
Jedan američki nutricionist naveo je 76 razloga  •	
zašto se ne smije uzimati šećer.
Ivo Tomašec, naš poznati akademik, prije više od •	
pedeset godina je u jednom svom upitu davao 
pčelama suhi šećer plus metilen modrilo (boja).  
Nosile su ga pčele u plodišta, u stanice ličinki i u 
medišta sve tamo gdje mu nije mjesto. 
Bilo je znanstveno dokazano da pčele bolje zi-•	
muju na šećeru (Johanson &Johanson), ali je i 
to palo u vodu. 

Ispada da je u puno slučajeva znanstveno dokazano 
bilo samo nečije mišljenje.
       
Evo, u našoj „Hrvatskoj pčeli“ krasnog članka o špa-
njolskom kralju matica novinarke Ivane Berg-Divald. 
Posebno je dojmljiv postupak umjetne oplodnje matica 
(ne uzgoj). Sve to da bi se dobile selekcionirane matice 
znanog porijekla. Točno je sve opisano kao i pred šez-
desetak godina, samo što većina naših pčelara to nije 
mogla pročitati, a i mi stariji smo to zaboravili.

Umjetno osjemenjivanje u pčelarsku praksu prvi je 
uveo J. Hambleton 1928. godine isto tako sa CO2 
(ugljični dioksid) kao omamljivačem. Puno godina 
kasnije (1947.) ustanovljeno je da CO

2 ima  popratne 
pojave koje djeluju na pčele, trutove i matice. Prema 
zapažanjima O. Mackensena CO2 potpomaže bržem 
sazrijevanju matica i matice prije pronesu. Riban-
ds je prije njega također ustanovio da mlade pčele 
poslije narkoze sa CO2 ostavljaju posao hranitelji-
ca (uzgoj legla) i postaju sakupljačice (Pčelarstvo, 
studeni 1950.). Njega ne brine što su pčele izgubile 
dio života, već traži kako otkriće upotrijebiti u pče-
larstvu. Da još nadodam, narkoza sa CO2 traje od 30 
do 90 sekundi. Pčele (valjda i matice) za jednu do 
dvije minute počinju disati, a za 20 do 30 minuta po-
kazuju normalno ponašanje. Autori članaka od prije 
nekoliko godina na tu temu ne dotiču sam segment 
osjemenjivanja, ali prema poslu i vremenu koje bi se 
utrošilo, takva selekcionirana matica bi imala cijenu 
od 3 do 5 puta veću, a možda i daleko veću od da-
nas uobičajene. Jedan od tih autora preporučuje da 
se matica nakon oplodnje stavi u staklenku sa CO2 
(zar opet?!) da bi prije pronesla. Ovo su bile pre-
poruke i razmišljanja pčelara – veterinara. Vratimo 
se sada puno godina unazad. F. Rutner, njemački 
znanstvenik svjetskog glasa, prije 1966. godine je 
zaključio da su  dosadašnji rezultati prisilili pčelare 
da se u radu na selekciji pčela trebaju služiti u pr-
vom redu umjetnim osjemenjivanjem matica, te su 
osnovali stanicu za umjetno osjemenjivanje. Deset 
godina kasnije, u Obererurselu 1976. godine, nakon 
godina rada i istraživanja na umjetnom osjemenji-
vanju slijedi ova izjava: „U pogledu trajanja života 
matica postoji minus. Češće se događa (pazite ne 
često, nego češće) da umjetno osjemenjene mati-
ce nestaju iz košnica već prve godine.“ Obje izjave 
su prenesene iz lista „Pčela“ iz 1966. i 1976. godine. 
Mislim da samokritika, a ona to je, dovoljno govori o 
vrijednosti matica i poslu koji se obavlja. 

RIJEč, DvIJE I O TRUTOvIMA...
Podražajno prihranjivanje možete zaboraviti jer ono 
koči proizvodnju spermija (Njemačka, 1973).  Po 
Orosmanu - i trutovima je potrebno nešto kemije. 
Sada bih se osvrnuo na dio definicije „umjetno osje-
menjivanje„ iz jedne stare knjige (Sveznadar):  

„Umjetno osjemenjivanje donosi vrlo velike eko-
nomske koristi pa se u svim naprednim zemljama 
primjenjuje. Kome koristi?  Sam čin umjetnog osje-
menjivanja je brutalna radnja, čiju težinu ne može-
te izraziti riječju „silovanje“.“

Prije par godina sam saznao da neki pčelari, da bi 
pokupili roj upotrijebe CO2 (spray) i za par minuta roj 
je u vreći.

Poštovani pčelari, od svega ovoga meni je muka, kako 
li je tek pčelama, trutovima i maticama? Ja navodim 
svoje zaključke i razmišljanja, a vama prepuštam da 
donesete svoje, opet s pitanjem: gdje je istina?

U ovakvim zavrzlamama teško se neki put snađe 
i iskusni pčelar, a kamoli početnik. Neki put treba 
imati sreće!  Pčelari moji, u svakom vašem pošte-
nom radu neka vam je sretno!
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M
argita Novaković, djevojačkog prezime-
na Loki, rođena je 1941. u Oštrom Zidu, i 
članica je Pčelarske udruge „Dr. Đuro Su-
limanović“ iz Garešnice. Smjestila je svoj 

pčelinjak na adresi: Oštri Zid kbr. 120 , 43 280 Gareš-
nica. Telefon: 043/532-249.

- Postala sam pčelarka još 1955. godine. U obitelji 
nije nitko prije mene pčelario. Našla sam roj na mla-
doj jabuci u zadružnom voćnjaku. Budući da je seoski 
„učitelj Dragec“ bio pčelar, uz njegove sam upute ski-
nula roj i spremila ga.  Bilo je to mojih 14 godina i prva 
pletara s pčelama. Dalje sam ih razmnožavala i sa 17 
godina i sedam pletara ušla sam u brak. Ubrzo sam 
imala 30 pa 40 pletara. Tada sam davala otkucance 
velikim pčelarima u Velike Zdence. Tijekom iskucava-
nja pčela puno smo razgovarali i oni su me savjetovali 
da pčelarim s okvirnim košnicama. Vidjeli su na kojem 
sam području i koliko mi je pčelarstvo blisko. Prije-
laz prema okvirnim košnicama sam započela 1982. 
godine. Kada sam počela s umjetnim košnicama sve 
mi je krenulo. Odmah se isplatilo, prvo sam kupila 
prekretač za sijeno, zatim smo izgradili novi štagalj, 
vodovod iz bunara – hidrofor, elektromotore za mlin 
i cirkular, a zatim sam položila vozački i kupila auto. 
Uredila sam kuću i prostorije za pčelarstvo, i cijelo 
vrijeme sam prodavala med na kućnom pragu i na 
tržnici u Garešnici, svaki utorak. Isporučivala sam i 
med u bačvama, sve sam naplatila osim 8 tisuća kuna 

od prije 6 godina, kupac mi je ostao dužan, neka, on 
zna. Dosta dugo, dok je suprug bio zdrav imala sam 
i blago, krave muzare, vrt i „sitninu“ – perad i ostalo, 
prisjetila se vrijedna Margita koja je deset godina bila 
podvornica u školi, petnaest godina je brinula i radila 
na laktofrizu te čitav život obavljala poslove u kući i 
na poljoprivrednom gospodarstvu, prodavala na trž-
nicu, a sada u 71. godini života ima svega 600 kuna 
mirovine. Ipak, kaže da joj nije žao jer previše voli 
pčele.

- Ja sam s njima i po danu i po noći. Sanjam ih. I 
one su meni pomogle u životu. Nema toga na svijetu 
što ja volim kao pčele, u njih sam zaljubljena od svoje 
14. godine, a i dan danas je tako. Oko pčela sam sve 
sama radila. Nakon pojave varooze puno je pčelara 
ostalo bez pčela. Uvijek sam imala pletara i rojeva pa 
su drugi pčelari dolazili kod mene po rojeve za ob-
novu pčelinjaka. Tako je počelo moje prijateljstvo s 
dr. Ivanom Krmpotićem koji je držao pčele u LR koš-
nicama. Od njega sam puno naučila o pčelarenju s 
okvirnim košnicama i liječenju pčela. 

Da Margita dobro radi svoj posao - pokazuju godišnji 
prinosi u njenim košnicama koji iznose od 30 do 50 
kilograma. Vrste meda u Oštrom Zidu su: voćni od 
divljeg i voća u selu, bagrem, miješani kesten – lipa 
– kupina, livadski med i med u saću – iz pletara, a 
budući da nema plantaža i špricanja pesticidima, slo-
bodno možemo reći da je med njezinih pčela izuzetno 
kvalitetan.

KAKO PčELARKA PčELARI?
- Počela sam s 10 okvirnih i došla do 93 LR košnice. 
Rojeve za obnovu pčelinjaka imam iz svojih pletara. 
Zimi imam gubitaka - 3 do 4 košnice od ukupnog bro-
ja LR-a i pletara. To se uglavnom odnosi na bezmatke 
i trutovnjače matice. Nikada nisam kupovala matice. 
Imam jake zajednice, po tri „kutije„, nekada i četiri. 
Provodim izjednačavanja pčelinjih zajednica, osobito 
pomognem zajednice s mladim maticama. Dam im 
med i pelud te nakon pet dana zrelo leglo. Tako imam 
podjednako jake košnice. Uzimljavam na jednoj ku-
tiji. Ako je loša godina - prvu pogaču stavljam odmah 
poslije vrcanja. Ako imaju medni vijenac - onda ne. 
Meni moja ruka kaže stanje zaliha meda u košnici. 
Dva puta do Božića se nagledam gdje su pčele, u sre-
dini ili kod daske. Ako su kod daske, pomaknem ih u 

Od ovog broja „Hrvatske pčele“ predstavljat ćemo naše lijepe i vrijedne pčelarke, članice naših 
udruga i Hrvatskog pčelarskog saveza. 

- Naše gospođe pčelarke oduvijek tiho i samozatajno, s velikom ljubavi prema pčelama i urođe-
nim odnosom prema hrani, održavaju i podržavaju pčelarsku proizvodnju. Uostalom, mi svi uvijek 
radije uzimamo hranu iz ženske ruke, komentar je Milana Pastuovića, autora teksta o pčelarki 
Margiti Novaković.

Naše pčelarke: Margita – živa legenda

Milan Pastuović, ing. polj.,
Ekološki pčelar iz Garešnice
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sredinu i do njih stavim dva okvira s njihovim medom. 
Isprva nisam dodavala pogače, uopće. Zadnjih godi-
na dodajem pogaču u siječnju ili veljači, i to s lijekom 
protiv nozemoze. Dajem pola pogače i kada pojedu 
drugu polovinu, jer sam se uvjerila da je tako bolje. 
Smanjena je mogućnost promjene kvalitete pogače 
stajanjem u košnici pod utjecajem vlage. Jedna pče-
linja zajednica je velika tvornica, ima sve od čistača 
do direktora, ako netko zataji - nema ništa. Urednost 
i red su važniji od liječenja. Košnice uvijek ostružem i 
opalim plamenom. Okvire iskuham u sodi za „sudo-
ve„ i u drugom kotlu u čistoj vodi i na kraju ih isperem, 
pojasnila je ova vrsna  pčelarka koja je spojila tra-
dicionalno i moderno pčelarstvo. Isto tako, Margita 
je naglasila da genetski materijal koji se udomaćio i 
prilagodio okolini na prisojcima Moslavačke gore ap-
solutno je interesantan, jer pčele su mirne, zdrave i 
produktivne. 

- To je pčela kombiniranih svojstava, vitalna i otpor-
na na bolesti, tvrdi i pojašnjava da nikada nije unosila 
matice iz drugih uzgoja.
 
- Protiv varooze sam radila s listićima i letvicama (ami-
traz, fluvalinati i kumafos). Jako malo liječim. Prvo u 
rano proljeće, dok u sezoni medenja ne liječim. Veliki 
je posao izrezivanje trutovskog saća, ali to radim sve 
dok ima takvog saća. Nakon paše, u jesen, ponovno 
dajem lijek protiv varooze. Na taj način dobijem med 
kojeg smiju trošiti svi, od najmlađeg do najstarijeg. 
Osim toga, pomagala sam novim pčelarima. Ne znam 
da se netko nadavao toliko rojeva novim pčelarima 
na našem području i području Kutine i Križa. Sijem 

medonosno bilje, najviše faceliju. Imam medonosno 
drvo evodiju. Osjetljiva je na zimu i traži dosta vode. 
Cvjeta i tada je puna pčela, a pčelari uzimaju sjeme i 
razmnožavaju je, pojasnila je.

Na kraju ova iskusna pčelarka savjetuje:
 - Ne slati med na ocjenjivanja! Dođu kod mene i kupe 
med, pošalju ga na natjecanje i dobiju nagrade. Ko-
misija mora doći kod pčelara i uzeti uzorak, pa onda 
to proslijediti na ocjenjivanje u Osijek. Ni za Boga do-
zvoliti pčelarima da sami biraju i šalju uzorke u pa-
ketu. Ja i za redovnu analizu u Križevcima tražim 
službeno uzimanje uzoraka!

Iako joj je puno teže otkada je ostala bez supruga 
2008. godine, sretna je jer ima svoje pčelarske na-
sljednike – obitelj Sudari: Ankica, Ivo, Davor, Denis, 
Danijel i Stjepan. 

- Pčelarsku školu u organizaciji Pčelarske udruge „Dr. 
Đuro Sulimanović“, a u provedbi Učilišta za obrazo-
vanje odraslih „Marinković„ Garešnica, završio je Ivo 
Sudar. To mi je rodbina, uzeli su me na uzdržavanje. 
S radošću rade s pčelama, uredili su prostorije kućne 
punionice meda prema rješenju – sve kako treba biti, 
a na zagrebačkom tržištu se pojavila novostvorena 
vrijednost u obliku proizvoda: Med, Pčelari – Sudari, 
ponosna je Margita koja zaista živi prema svojoj po-
slovici: 

„Pčelar mora biti vrijedan kao pčelica, inače nema 
ništa!„
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H
alle an der Saale (Njemačka) je od 1. do 
7. rujna 2012. godine bio središte europ-
skog i svjetskog znanstveno-stručnog 
pčelarstva. Dvije konferencije (8. Coloss 

konferencija i 5. konferencija iz Apidologije „EU-
RBEE“), jedan prateći simpozij u vezi varooze, 126 
oralnih prezentacija, mnogobrojni posteri iz različi-
tih područja znanstvenog pčelarstva, više od 300 
sudionika konferencija, plodonosne rasprave i raz-
mjena mišljenja s mnogobrojnim kolegama, bile su 
razlog zašto je ovog rujna trebalo biti u Halle-u. 
Iako je službeno projekt „Coloss FA 0803“ pri svom 
završetku (2008-2012) treba kazati da je polučio 
mnogo dobrih rezultata. To se prije svega odnosi 
na skorašnju publikaciju knjige „Bee Book“ u ko-
joj su opisani standardi i metode u laboratorijsko–
istraživačkom radu s pčelama te uspostava mreže 
znanstvenika i stručnjaka u cijelom svijetu koja ima 
oko 320 članova iz 61 zemlje.

Na 8. Coloss konferenciji u vezi prevencije pčeli-
njih gubitaka bilo je nekoliko zanimljivih izlaganja. 
Svakako treba izdvojiti prof. Jeff Pettisa iz SAD-a 
koji je u prezentaciji „Premostimo Atlantik – pčele, 
politika i znanost“ iznio niz korisnih pojedinosti o 
mogućoj suradnji američkih i europskih kolega te 
kako skrenuti pažnju političarima na pčelarske pro-
bleme i na koji način pokušati pronaći financijska 
sredstva za znanstvenike i pčelare. Kazao je da bi 
se možda  trebala promijeniti strategija objašnja-
vanja problema pčelinjih gubitaka široj društvenoj 

zajednici. Naime, danas veću pažnju političara i 
svjetskog stanovništva privlače problemi sigurnosti 
hrane i okoliša te generalno smanjivanje prirodnih 
oprašivača, a tek zatim pčelinji gubici. Pojedno-
stavljeno, ako pčelari i znanstvenici žele i dalje biti 
u središtu medija i političara moraju svoje zahtjeve 
artikulirati unutar spomenutih problema. 

Dr. sc. Denis van Engelsdorp je u svojoj prezen-
taciji „Pčelinji gubici u SAD-u i poboljšanje pče-
larske prakse“ obavijestio prisutne da se godišnji 
gubici u SAD-u unatrag nekoliko godina kreću 
između 30 do 35 posto. Vjerojatno uzrok tako vi-
sokoj stopi uginuća treba tražiti u činjenici da 61 
posto od anketiranih pčelara ne koristi niti jedan 
veterinarsko – medicinski proizvod protiv varooze. 
Tako veliki gubici mogli bi narušiti proizvodnju ba-
dema u Kaliforniji za čije oprašivanje od siječnja do 
ožujka treba više od 2 milijuna pčelinjih zajednica. 
Naime, plantaže badema u Kaliforniji se protežu na 
300 tisuća hektara (ta proizvodnja pokriva 80 posto 
svjetske proizvodnje) i godišnja vrijednost izvoza 
iznosi oko 1,9 milijardi dolara. Ako usporedimo da 
su američki pčelari prethodnih godina dobivali 140 
$ po košnici za oprašivanje badema, a danas 170 
$, može se zaključiti da je problem gubitka pčelinjih 
zajednica u SAD-u i dalje aktualan. Dr. sc. van En-
glesdorp je također izvijestio o važnosti uvođenja 
različitih epidemioloških, odnosno epizootioloških 
čimbenika putem kojih bi mogli ustanoviti uzroke 
uginuća pčelinjih zajednica. To je na tragu onoga 

8. Coloss konferencija i 
5. konferencija iz Apidologije „EURBEE“

Zlatko Tomljanović, dr. vet, med, 
Poljoprivredno savjetodavna služba, 
viši stručni savjetnik za pčelarstvo
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o čemu smo doc. dr. sc. Ivana Tlak Gajger i ja 
govorili, prije 4-5 godina, kada je hrvatsko pčelar-
stvo bilježilo prosječno veće zimske gubitke nego 
prethodnih godina. Treba podsjetiti da se epizoo-
tiologija definira kao znanost koja proučava poja-
vu, razvoj, kretanje i suzbijanje različitih bolesti, 
odnosno svako odstupanje od fiziološkog stanja 
životinje. Međutim, ona ne mora samo proučavati 
čimbenike koji uzrokuju bolest, nego se treba baviti 
i razlozima koji uvjetuju zdravlje, odnosno otporno-
sti na bolesti i što duži produktivan život životinje. 
Pojednostavljeno, glavna svrha epizootiologije je 
pribaviti što više podataka (dijagnostički zadatak) 
na kojima se može zasnivati razborita odluka o 
prevenciji i/ili suzbijanju određene bolesti (preven-
tivni zadatak). Danas postoji nekoliko istraživač-
kih metoda: opisna, analitička, eksperimentalna 
i teoretska. Opisna metoda predstavlja primarnu 
fazu istraživanja na terenu. Sastoji se u prikupljanju 
činjenica o prirodi bolesti ili pak o zbivanjima veza-
nim za određenu bolest. Pritom treba odrediti op-
seg pojave, njezinu prostornu raširenost i vremen-
ske odnose. Opisna metoda treba dati odgovore 
kakav je to događaj (fenomen), jesu li zahvaćene 
samo odrasle pčele ili leglo ili oboje? Zatim, kakav 
je odnos bolesti prema drugim životinjama, ptica-
ma i drugim insektima te kada i gdje je događaj po-
čeo te kako i zašto se dogodio. Primjerice, uginu-
će pčelinjih zajednica može se utvrditi u jednom 
ili više pčelinjaka. Ona se događaju tijekom cijele 
godine, ali najčešće tijekom kasne jeseni ili zime, 
a pčelar ih najčešće utvrdi tek u proljeće sljede-
će godine. Također, uginuća mogu biti prisutna 
u neposrednom okruženju ili na širem području 
(općina, županija) pčelinjaka u kojem je utvrđeno 

primarno uginuće. Pritom treba znati što trebaju 
pčelar i stručna osoba (veterinar) učiniti u sluča-
ju uginuća. Stručna osoba (veterinar) treba otići 
na mjesto uginuća pčela; uzeti anamnezu (skup 
podataka što ih pčelar daje stručnjaku o zdrav-
stvenom stanju pčelinjih zajednica prije oboljenja, 
odnosno povijest bolesti); razgovarati sa pčela-
rima koji su imali gubitke; razgovarati sa pčela-
rima koji nisu imali gubitke, a posjeduju pčelinje 
zajednice u blizini pčelinjaka (do 5 km) u kojem 
su utvrđena uginuća; pokušati utvrditi je li riječ o 
pojedinačnom slučaju ili povezanim slučajevima; 
provesti uzorkovanje i na temelju svih dostupnih 
podataka postaviti sumnju o razlozima uginuća, a 
nakon obavljenih nužnih laboratorijskih pretraga 
utvrditi uzrok uginuća. Pčelari trebaju obavijestiti 
nadležne stručne osobe na vrijeme i pritom dava-
ti istinite podatke (nažalost, često je to s nekoliko 
tjedana ili mjeseca zakašnjenja što otežava točno 
utvrđivanje uzroka uginuća). To je bio i razlog zašto 
su nedavno američke kolege pokrenule internet-
sku stranicu http://beeinformed.org/ koja je važ-
na u dijagnostici i monitoringu pčelinjih zajednica. 
„Budi uključen – budi informiran“, koristeći pritom 
pčelarska iskustva iz cijelog svijeta za rješavanje 
stvarnih svjetskih pčelarskih problema je osnovni 
moto internetske stranice. Njihova želja je razviti 
interaktivnu bazu podataka o zdravstvenom sta-
nju pčelinjih zajednica, prikupljenih putem anketa 
kao i iz drugih projekata. Pčelari će moći upisiva-
ti svoja opažanja koja će se koristiti u usporednim 
analizama u vezi pojavnosti pčelinjih gubitaka, kao 
i za planiranje najboljih metoda pčelarske prakse za 
svakog pojedinog pčelara. Treba kazati da se i hr-
vatski pčelari mogu uključiti u spomenuti projekt.
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Dr. Nanetti iz Italije je u prezentaciji „Oksalna kise-
lina smanjuje pojavnost nozemoze“ ustvrdio da su 
pčelinje zajednice koje su bile tretirane s oksal-
nom kiselinom protiv varooze pokazivale znatno 
manju pojavnost nozemoze nego one koje nisu 
bile tretirane. Nužna su daljnja istraživanja kako 
bi se utvrdilo učinkovitost nekih drugih organskih 
kiselina na nozemozu, kao i povezanost između 
ostalih epizootioloških čimbenika i upotrebe nave-
denih proizvoda u pojavnosti nozemoze.

Dr. Dainat iz Švicarske je u svojoj prezentaciji „Može 
li Crithidia mellificae (tripanosoma) biti uzrok ugi-
nuća pčelinjih zajednica“ naglasio da je spomenuta 
tripanosoma pronađena u pčelama na pčelinjacima 
u Švicarskoj i Francuskoj te da se mogu pronaći 
određene poveznice između uginuća tijekom siječ-
nja i pojavnosti tripanosoma u pčelinjacima, posebi-
ce kod onih pčelinjih zajednica s narušenim imuno-
loškim sustavom zbog djelovanja varooze.

O pčelinjoj mijazi kao uzročniku značajnih uginuća 
pčelinjih zajednica u Italiji izvijestio nas je još dr. A. 
Felicioli  2008. godine u Belfastu. Treba podsjetiti 
da „mijaza“ u veterinarsko-medicinskom rječniku 
predstavlja infestaciju crvima. Sarkofagidna muha 
Senotainia tricuspis (Meigen) je utvrđena u talijan-
ski pčelinjacima 1993. godine  i od tada je pojedini 
znanstvenici označavaju kao uzročnika mnogih ne-
objašnjivih uginuća pčelinjih zajednica tijekom ljeta 
i jeseni. Ovisno o geografskom području infesta-
cija s muhom S. tricuspis može zahvatiti od 70 

do 90 posto odraslih pčela, što će sigurno dovesti 
do slabljenja i uginuća pčelinje zajednice. Također, 
dr. Felicioli i M. Giusti, dipl. ing. agr. iz Bologne 
su nam pomogli u identifikaciji jednog nametnika 
(ličinke tringulina) koji je nedavno utvrđen na pče-
lama u Gorskom kotaru i Slavoniji. O biologiji muhe 
Senotainii i njenom štetnom djelovanju na pče-
le; načinima suzbijanja muhe; o odnosima muhe i 
ostalih patogena u košnici (varoe, noseme ili pesti-
cida poput neonikotinoida) te moguću povezanost 
između muhe i kolapsa pčelinjih zajednica, kao i o 
tringulinu, imat ćemo priliku slušati od talijanskog 
kolege M. Giustia na ovogodišnjoj „Dalmatini 3“, 
11. studenog u Splitu.

Dr. O. Boecking je u svojoj prezentaciji ponovio 
prednosti modificiranog tzv. rotacijskog sustava 
pčelarenja gdje istovremeno možemo suzbijati ro-
jenje, proizvoditi med, matice, nukleuse i uspješno 
se boriti protiv varooze.

Isto tako, i dalje su aktualne virusne bolesti u pčela 
te američka gnjiloća. Posebna pozornost se po-
svetila i sveprisutnim pesticidima i poremećajima 
koje isti izazivaju u pčelinjoj zajednici.

U konačnici možemo reći da su obje konferencije 
bile korisne i zanimljive sa znanstveno–stručnog 
stajališta. Sljedeća - 6. konferencije iz Apidologije 
„EURBEE“ održat će se krajem ljeta 2014. godine u 
Murciji, u Španjolskoj.
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B
udući da je danas svatko tko prodaje poljo-
privredne proizvode, u ovom slučaju pčelinje 
zajednice, med i druge pčelinje proizvode, 
dužan biti upisan u Upisnik poljoprivrednih 

gospodarstava, za što obiteljskom poljoprivrednom 
gospodarstvu Rješenje o upisu izdaje APPPRR pre-
ma prebivalištu nositelja OPG-a i dodjeljuje Jedin-
stveni matični identifikacijski broj poljoprivrednog 
gospodarstva (MIBPIG), donosimo vam praktični 
vodič kroz porezni sustav za OPG, koji je u ožujku 
2012. godine objavila Poljoprivredna savjetodavna 
služba, i odgovaramo na pitanje – kako voditi knjigo-
vodstvo na obiteljsko-poljoprivrednom gospodar-
stvu, u ovom slučaju – pčelarskom.

KORACI DO ULASKA OPG-A U SUSTAv POREZA 
NA DOHODAK
Nakon što ste se upisali u Upisnik poljoprivrednih 
gospodarstva, drugi korak je otvaranje žiro-računa u 
banci, a zatim, prema Zakonu o državnoj potpori po-
ljoprivredi i ruralnom razvoju, slijedi Prijava u registar 
poreznih obveznika na dohodak (Obrazac RPO) u 
roku osam dana od početka obavljanja djelatnosti po-
ljoprivrede ili primitka više od 48 tisuća kuna (48.000,00 
HRK) od izravnih plaćanja i mjera ruralnog razvoja u 
prethodnoj kalendarskoj godini. Nakon toga, obveznik 
poreza na dohodak postaje nositelj gospodarstva.

KNJIGOvODSTvO ZA TvRTKE, OBRTE, NEPROFIT-
NE ORGANIZACIJE, OBITELJSKA POLJOPRIvRED-
NA GOSPODARSTvA...
Sljedeći korak je Prijava na mirovinsko osiguranje (Ti-
skanica M1P) u područnom odjelu Hrvatskog zavoda 
za mirovinsko osiguranje (HZMO) i Prijava na obvezno 
zdravstveno  osiguranje u područnom odjelu Hrvatskog 
zavoda za zdravstveno osiguranje (Tiskanica-2), a sve u 
roku od osam dana od početka obavljanja djelatnosti.

KNJIGOvODSTvO
Zatim dolazimo do knjigovodstvenog servisa i vođe-
nja poslovnih knjiga. Za OPG se primjenjuje tzv. jed-

nostavno knjigovodstvo i vode se: Knjiga primitaka i 
izdataka, Popis dugotrajne imovine, Knjiga prometa, 
Evidencija o tražbinama i obvezama te Knjiga ulaznih 
i izlaznih računa – u slučaju ulaska u Sustav PDv-a.

Ulaskom u sustav poreza na dohodak nastaje obve-
za plaćanja:

doprinosa za mirovinsko osiguranje (I i II stup);•	
doprinosa za osnovno zdravstveno osiguranje;•	
doprinosa za ozljede na radu.•	

Za sve navedeno je rok plaćanja 15. sljedećeg mjeseca.

(Po prijavi u RPO Porezna uprava donosi Rješenje o 
mjesečnim iznosima doprinosa).

PRIJAvA POREZA NA DOHODAK
- podnosi se po isteku poslovanja prve kalendarske/
poslovne godine na osnovu podataka iz poslovnih 
knjiga. Prijave se mogu podnijeti od 1. siječnja do 
28. veljače tekuća godine za prethodnu godinu 
(Obrazac DOH).

Na osnovu Prijave poreza na dohodak Porezna 
uprava utvrđuje visinu dohotka i izdaje Rješenje o 
iznosu poreza koje OPG mora platiti za prethodnu 
poslovnu/kalendarsku godinu, a rok plaćanja je 15 
dana od izdavanja rješenja Porezne uprave. 

U daljnjim godinama poslovanja Porezna uprava na 
osnovu dohotka prethodne godine za svaku slje-
deću izdaje Rješenje o visini akontacije poreza i 
prireza (ako nositelj ima prebivalište na području op-
ćine koja ga je odredila), koja se plaća mjesečno.

NAPOMENA: Rok plaćanja akontacije poreza i pri-
reza na dohodak je do kraja idućeg mjeseca za 
prethodni.

vISINA DOHOTKA I STOPE PO KOJIMA SE OBRA-
čUNAvA POREZ NA DOHODAK
GODIŠNJA POREZNA OSNOvICA 
DOHOTKA OD 1. 3. 2012.              STOPA

Do 26.400,00 kn            12%

Iznad 26.400,00 kn -105.600,00 kn 
(idućih 79.200,00 kn)                           25% 

Iznad 105.600,00 kn          40%

Svaki podnositelj Prijave poreza na dohodak (Nosi-
telj OPG-a) ima pravo na osnovni mjesečni osobni 
odbitak koji od 1. ožujka 2010. iznosi 2.200,00 kn i 
uvećani osobni odbitak koji ovisi o sljedećim fakto-
rima: - ako je u tekućoj godini uplaćeno više akonta-
cija poreza na dohodak nego što je ostvareni doho-

Porezni sustav za obiteljsko poljoprivredna 
pčelarska gospodarstva

Ivana Berg-Divald, 
mag. novinarstva, 
novinarka časopisa 
Hrvatska pčela

Budući da je, kako savjetuju iz Poljoprivredne sa-
vjetodavne službe, dobro znati i ime knjigovod-
stvenog servisa koji će voditi poslovne knjige jer 
se na RPO obrascu nalazi to pitanje, preporuču-
jemo vlasnicu knjigovodstvenog servisa iz Slavon-
skog Broda Dubravku Kovačević, članicu Udru-
ge računovođa i financijskih djelatnika Hrvatske 
(Mob: 095/9005-419; tel: 035/ 270-076, e-mail: 
dubravka.kovacevic1@sb.t-com.hr), koja nam je 
svesrdno dala smjernice i savjete tijekom pisanja 
ovog članka jer osim knjigovodstva za tvrtke, obr-
te, neprofitne organizacije i dr., ima iskustva i u vo-
đenju poslovnih knjiga obiteljsko poljoprivrednih 
gospodarstava. 
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dak po Poreznoj prijavi, nositelj OPG-a ima pravo na 
povrat poreza nakon dobivanja Rješenja iz porezne 
uprave o preplati poreza. Povrat se može isplatiti na 
žiro-račun OPG-a ili koristiti kao akontacija za slje-
deće obračunsko razdoblje.

Isto tako, nakon prestanka obavljanja djelatnosti obva-
vezno je odjaviti se u Poreznoj upravi u roku od 8 dana.

NAPOMENA: OBvEZNICI POREZA NA DOHODAK 
IMAJU I MOGUĆNOST ULASKA U SUSTAv PAU-
ŠALNOG OPOREZIvANJA!

Takav način biraju manja i kombinirana poljopri-
vredna gospodarstva (dakle, ona koja poljoprivredu 
obavljaju kao dopunsku ili drugu djelatnost).

ISPOSTAvA POREZNE UPRAvE
PRIJAvA U POREZNOJ UPRAvI 
Ako se dohodak i porez na dohodak utvrđuje u pa-
ušalnoj svoti, tada Porezna uprava obvezniku izdaje 
Rješenje kojim utvrđuje svotu godišnjeg paušalnog 
dohotka, godišnju i mjesečnu svotu poreza na do-
hodak i prireza porezu ako je propisan.

Godišnji paušalni dohodak je konačan i iznosi 
12.750,00 kn.

OBvEZE OBvEZNIKA PAUŠALNOG OPOREZIvANJA:
Vođenje evidencije o prometu •	 (Obrazac KPR) – 
ne treba knjigovodstveni servis;
Mjesečno plaćanje doprinosa za mirovinsko i •	
osnovno zdravstveno osiguranje i doprinosa 
za ozljede na radu (do 15. u mjesecu za tekući 
mjesec);
Tromjesečno plaćanje poreza na dohodak i pri-•	
reza porezu ako je propisan (do posljednjeg 
dana svakog tromjesečja);
Obveznik ne može podnijeti godišnju prijavu pore-•	
za na dohodak (nema pravo na povrat poreza).

POLJOPRIvREDA KAO DOPUNSKA (DRUGA) DJE-
LATNOST!
Umirovljenici (posjednici prava na mirovinu) o čemu 
smo već pisali u "Hrvatskoj pčeli", koji obavljaju po-
ljoprivrednu djelatnost, a dohodak od te djelatnosti 
paušalno se oporezuje, nisu obveznici doprinosa 
po toj osnovi, ne obustavlja im se isplata mirovine 
(iznimka su korisnici invalidske mirovine zbog profe-
sionalne nesposobnosti za rad).

Osobe koje su u radnom odnosu (osigurane su po 
toj osnovi) i obavljaju poljoprivrednu djelatnost uz 
radni odnos (druga djelatnost), a dohodak od te 
djelatnosti paušalno se oporezuje, plaćaju obvezni 
doprinos po osnovi druge djelatnosti.

II. KORACI DO ULASKA OPG-A  U SUSTAv PORE-
ZA NA DODANU vRIJEDNOST (PDv)
KAKO I ZAŠTO POLJOPRIvREDNIK ULAZI U SU-
STAv PDv-A?
DOBROvOLJNO - ako proizvodi npr. kravlje, ovčje ili 
kozje mlijeko, u sljedećoj godini očekuje veći opseg 

poslovanja, inve-
stiranja, prijavu na 
natječaje europskih 
fondova. Kada uđe u 
sustav PDv-a, poljo-
privrednik iz susta-
va ne može, osim u 
slučaju više sile, izaći 
idućih 5 godina!

ZAKONSKA OBvEZA – kada je vrijednost ukupno 
oporezivih naplaćenih isporuka proizvoda i usluga 
isporučenih u prethodnoj kalendarskoj godini bila 
veća od 85 tisuća kuna (85.000,00 HRK). 
STOPE PDv-a: 0%, 10%, 25%.

Izmjenama Zakona o porezu na dohodak i Pravilnika 
o paušalnom oporezivanju samostalnih djelatnosti 
(NN 143/06 i 44/12) od 1. siječnja 2013. uvode se bit-
ne izmjene u paušalnom oporezivanju obrtnika i dru-
gih samostalnih djelatnosti. 
Ovim se prijedlogom Zakona propisuje da poreznom 
obvezniku koji obavlja samostalnu djelatnost obr-
ta i s obrtom izjednačenih djelatnosti, te djelatnost 
poljoprivrede i šumarstva, a nije obveznik poreza 
na dodanu vrijednost prema Zakonu o porezu na 
dodanu vrijednost, te koji po osnovi te djelatnosti u 
poreznom razdoblju ne ostvari primitak veći od 65% 
iznosa propisanog za obvezni ulazak u sustav poreza 
na dodanu vrijednost prema Zakonu o porezu na do-
danu vrijednost, dohodak i porez na dohodak može 
utvrđivati i u paušalnom iznosu.
Porez na dohodak od djelatnosti poljoprivrede i šu-
marstva od 1. siječnja 2013. godine  obvezno će  se 
plaćati ukoliko je osoba u sustavu PDV-a ( u sustav 
PDV-a obvezno ulaze obrtnici i OPG ukoliko je vri-
jednost njihovih isporuka u 2012.godini bila veća od 
230.000,00 kn),  ili ukoliko se po osnovi obavljanja 
poljoprivredne djelatnosti ostvare primici veći od 35 
posto od iznosa za obvezni ulazak u sustav PDV-a 
(230.000,00 x 35% = 80.500,00 kn) ili se ostvaruju po-
ticaji u skladu sa posebnim propisom.

Prvi korak kako bi poljoprivrednik ušao u sustav 
PDv-a je prijava u registar obveznika pdv-a (Obra-
zac P-PDV), do 15. siječnja za prethodnu kalendarsku 
godinu.

PODNOŠENJE POREZNE PRIJAvE (ovisi o vrsti i 
opsegu poslovanja):

mjesečno•	  (ako je u prethodnoj obračunskoj go-
dini naplaćeni promet veći od 300.000,00 kn), a 
rok podnošenja je zadnji dan u tekućem mje-
secu za prethodni mjesec (Obrazac PDV);
tromjesečno •	 (ako je u prethodnoj obračunskoj 
godini naplaćeni promet manji od 300.000,00 
kn), s rokom podnošenja – zadnji dan u teku-
ćem mjesecu za prethodno obračunsko razdo-
blje (Obrazac PDV);
godišnje,•	  podnošenje konačnog obračuna 
PDv-a za proteklu kalendarsku godinu, za obve-
znike poreza na dohodak, rok podnošenja: do 
28. veljače tekuće godine (Obrazac PDV-K).



LISTOPAD - 2012. HRVATSKA PČELA

318

LISTOPAD - 2012.

G O S P O D A R S T V O

Ako je u Obrascu PDV-K iznos PDV-a po naplaćenim 
izlaznim računima veći od PDV-a u plaćenim ulaznim 
računima, OPG ima obvezu uplatiti PDV u Državni 
proračun. Ako je situacija obrnuta (pretporez veći 
od porezne obveze), OPG ima pravo na povrat 
PDv-a u roku od 30 dana od dana predaje porezne 
prijave. Ostvaruje se podnošenjem Zahtjeva za po-
vrat PDV-a (Obrazac PDV-P).

Pretporez može služiti i kao predujam za buduće ob-
veze ili ustupiti drugom OPG-u (poduzetniku).

OPG obveznici plaćanja poreza na dohodak poslu-
ju po tzv. „načelu blagajne“, izdaju R2 račune (pri-
mitak nastaje kada su prodana dobra naplaćena, a 
izdatak nastaje kada su kupljena dobra plaćena). 
Isto se načelo primjenjuje i na obvezu uplate napla-
ćemog PDv-a po izlaznim računima i pravo na po-
vrat plaćenog PDv-a po ulaznim računima.

III. KORACI DO ULASKA OPG-A U SUSTAv POREZA 
NA DOBIT
KAKO I ZAŠTO POLJOPRIvREDNIK ULAZI U SU-
STAv POREZA NA DOBIT?
- DOBROvOLJNO  i 

- ZAKONSKSKOM OBvEZOM (ako je ispunjen je-
dan od sljedećih uvjeta):

Ako je u prethodnom poreznom razdoblju ostva-•	
rio ukupni primitak veći od 2.000.000,00 kn
Ako je u prethodnom poreznom razdoblju ostva-•	
rio dohodak veći od 400.000,00 kn
Ako ima dugotrajnu imovinu u vrijednosti većoj •	
od 2.000.000,00 kn
Ako je u prethodnom poreznom razdoblju pro-•	
sječno zapošljavao više od 15 radnika.

PISANI ZAHTJEv ZA PROMJENU NAčINA OPO-
REZIvANJA (da želi ili je obvezan plaćati porez na 
dobit umjesto poreza na dohodak).

Rok podnošenja: do 15. siječnja tekuće godine za 
tekuću godinu.

U zahtjevu treba navesti razlog prelaska (koji je uvjet, 
ili njegova vrijednost, ispunjen).

Nakon prihvaćanja zahtjeva - Porezna uprava izdaje 
Rješenje OPG-u da je obveznik poreza na dobit.

Obveze obveznika poreza na dobit:
Ostanak u sustavu 5 godina (osim u slučaju više sile).•	
Mijenjanje poslovnih knjiga i načina vođenja •	
knjigovodstva – dvojno knjigovodstvo.
Stopa poreza na dobit iznosi 20 posto.•	
Nositelj OPG-a isplaćuje sebi poduzetničku plaću.•	
Akontacija u prvoj godini plaća se u iznosu pre-•	
dujma poreza na dohodak, koji je utvrđen na 
temelju porezne prijave za godinu u kojoj je za-
htjev podnesen.
Izdaju se •	 računi R1, porez na dobit i PDv pla-
ćaju se prema izdanim i primljenim računima 
bez obzira na to jesu li naplaćeni ili plaćeni.

Ukoliko ima zaposlenih radnika, uvodi se plaćanje •	
doprinosa za zapošljavanje.
Veći iznos isplaćuju se knjigovođi (podnošenje ve-•	
ćeg broja obrazaca i zvještaja).
Podnosi se godišnja prijava poreza na dobit, a rok •	
plaćanja je 4 mjeseca nakon isteka kalendarske go-
dine (Obrazac PD).

- U ovom Praktičnom vodiču kroz porezni sustav za 
OPG nalaze se sve detaljno obrađene informacije ve-
zane za problematiku ulaska u porezni sustav, i kao 
takve su korisne i pčelarima, napomenuo je za „Hrvat-
sku pčelu“ načelnik Odjela za FADN iz Poljoprivredne 
savjetodavne službe Kristijan Jelaković, dipl. ing. agr, 
kojega za pružanje savjeta iz poljoprivrednog knjigo-
vodstva i poreznog sustava možete kontaktirati na broj 
01/4882-710, ili na e-mail: kristijan.jelakovic@savjeto-
davna.hr

Isto tako, detaljnije informacije možete pronaći na in-
ternetskoj stranici Ministarstva financija – Porezne 
uprave: www.porezna-uprava.hr

LITERATURA: 
- Oporezivanje djelatnosti poljoprivrede i šumarstva, 
Ministarstvo financija – Porezna uprava, VII. Dopu-
njeno i izmijenjeno izdanje, listopad 2011.
- Paušalno oporezivanje samostalnih djelatnosti obr-
ta, poljoprivrede i šumarstva, Ministarstvo financija – 
Porezna uprava, IV. dopunjeno i izmijenjeno izdanje, 
svibanj 2011.

NAJvAŽNIJI PROPISI:
Zakon o poljoprivredi (NN 149/09); Zakon o državnoj 
potpori poljoprivredi i ruralnom razvoju (NN 83/09, 
153/09, 60/10, 92/10, 124/11); Opći porezni zakon 
(NN 147/08, 18/11); Zakon o porezu na dohodak (NN 
177/04, 73/08, 80/10, 114/11, 22/12); Zakon o pore-
zu na dobit (NN 177/04, 90/05, 57/06, 146/08, 80/10, 
22/12); Zakon o porezu na dodanu vrijednost (NN 
47/95, 106/96, 164/98, 105/99, 54/00, 73/00, 127/00, 
48/04, 82/04, 90/05, 76/07, 87/09, 94/09, 22/12); Za-
kon o doprinosima (NN 84/08, 152/08, 94/09, 18/11, 
22/12); Zakon o mirovinskom osiguranju (NN 102/98, 
127/00, 59/01, 109/01, 147/02, 117/03, 30/04, 177/04, 
92/05, 79/07, 35/08, 40/10, 121/10, 130/10, 61/11); 
Zakon o obveznom zdravstvenom osiguranju (NN 
150/08, 94/09, 153/09, 71/10, 139/10, 49/11, 22/12); 
Pravilnik o upisniku poljoprivrednih gospodarstava 
(NN 76/11); Pravilnik o provedbi izravnih plaćanja i 
pojedinih mjera ruralnog razvoja za 2012. godinu (NN 
25/12); Pravilnik o porezu na dohodak (NN 95/05, 
96/06, 68/07, 146/08, 2/09, 9/09, 146/09, 123/10); Pra-
vilnik o porezu na dobit (NN 95/05, 133/07, 156/08, 
146/09, 123/10); Pravilnik o porezu na dodanu vrijed-
nost (NN 149/09, 89/11).

Položaj OPG-a u poreznom sustavu uređuje se po-
reznim zakonima i propisima koji se primjenjuju na 
poljoprivredu, kao i na sve ostale djelatnosti koje 
podliježu oporezivanju. 
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Matija Bučar, prof, 
pčelar iz Petrinje

M E D O N O S N O  B I L J E

O
vogodišnja suša u Hrvatskoj nanijela je 
velike štete poljoprivredi, pa tako i pčelar-
stvu. Smanjeni su prinosi meda i pčelinjih 
proizvoda, povećani su troškovi održava-

nja pčelinjaka i  otvoren je prostor za širenje bolesti. 
Zbog klimatskih promjena u budućnosti možemo 
očekivati sve više loših godina za pčelarstvo. Jedan 
od načina da se ublaže duža bespašna razdoblja je 
sadnja i sjetva medonosnog bilja. Prije 30-ak godina 
u Petrinji je ing. Ivan Ljubanović uz nasip Petrinjči-
ce posadio 20 stabala Japanske sofore. Obližnjim 
pčelarima je napravio uslugu jer imaju dopunsku 
pčelinju pašu poslije glavne paše; lipe i kestena, a 
petrinjskoj šetnici podario je ukras jer sofora ima jako 
lijepu krošnju i cvijet. To je isto učinio naš poznati 
pčelar i znanstvenik mr. sc. Zvonko Šver na otoku 
Hvaru kada je osnivao ogledni centar za pčelarstvo. 
Nekoliko petrinjskih pčelara posadilo je ovu biljku na 
svojim okućnicama, vjerujem da takvih primjera ima 
i u drugim dijelovima Hrvatske.

Japanska sofora potječe iz Kine, a u Europu je une-
sena u 18. stoljeću. U Hrvatsku ju donosi  ugledni 

znanstvenik prof. dr. sc. Đuro Sulimanović. 

Japanska sofora (Sophora japonica L.) je listopad-
no drvo koje može narasti do 20 metara visine. Sta-
blo nakon više godina poprimi neobičan, krivudav 
izgled. Grane su raširene, a krošnja je obično okru-
glasta. Listovi su slični bagremu, neparno perasti, 
sastavljeni od 7 do 9 nasuprotnih dugoljasto-jajoli-
kih listića, tamnozelene boje. Žućkastobijeli cvjetovi 
skupljeni su u dugačke metlice, leptirasti su, slični 
cvjetovima bagrema.

Japanska sofora cvate u srpnju i kolovozu. Daje 
obilje nektara i peluda. Pčele dolijeću tijekom 
dana, dapače naići ćemo na neobičan prizor - zu-
janje pčela na zemlji ispod krošnje sofore - nešto 
skupljaju s otpalih cvjetova, dok druge radilice 
marljivo rade na drvetu, gdje cvatu preostali cvje-
tovi. Nektar sadrži veliki postotak šećera. Ako je 
posađeno više stabala u blizini pčelinjaka, može 
dati prinos od 15 kilograma ukusnog meda po 
košnici. 

Japanska sofora i ljudi
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Dani grožđa i meda - Buje 2012.

Manifestacija „Dani grožđa“ održava se svake godi-
ne od 14. do 16. rujna u Bujama i ima zavidno dugu 
tradiciju - veću od jednog stoljeća, kako i priliči ti-
pično vinogradarskom području Istre. Davno prije, 
bio je to simbol početka berbe, a danas se organizira 
da bi se podsjetili na neke običaje iz starina (gaženje 
grožđa u velikoj bačvi na Trgu Sv. Servula) i sačuva-
la kulturna baština ovog kraja. Iako je berba većine 
sorti već završila, to nije umanjilo opće raspoloženje 
kod žitelja Bujštine i nemalog broja turista iz Slove-
nije i Italije, a lijepi sunčani dani uz degustiranje vina 
gotovo na svakom uglu samo su pridonijeli da se svi 
osjećaju više nego ugodno.

Uz nastupe folklornih skupina i rock-sastava za mlađu 
publiku, zabavne igre za djecu i odrasle, najupečatljivija 
je bila alegorična povorka bogatija i šarenija nego ikad 
prije. Pa zato valjda i postoje pučke fešte: da se (makar 
na kratko) narod malo opusti, zaboravi svakodnevne 
brige i probleme, druži i zabavi, zapjeva i zapleše.

Za razliku od svih dosadašnjih proslava, ovo su bili 
prvi „Dani grožđa“ na kojima je sudjelovala i Udruga 
pčelara Bujštine prezentirajući svoje proizvode po-
sve ravnopravno uz vinogradare, vinare i maslinare. 
Prisjetimo se, ova udruga još nije napunila niti dvije 
godine svog postojanja, a može se pohvaliti da je uz 
redovno sudjelovanje u aktivnostima Hrvatskog pče-
larskog saveza, kontinuirano radila na edukaciji pče-
lara i građanstva sjeverozapadne Istre i surađivala s 
udrugama pčelara iz Italije (projekt „Adria III“) i Slove-
nije (Obalno čebelarsko društvo Koper). Prvi se puta 
Udruga predstavila javnosti u proljeće ove godine na 
sajmu agro-proizvoda „Umag Land“ kada je štand bio 
izuzetno dobro posjećen i ocijenjen od strane i posje-
titelja i drugih izlagača kao kvalitetan i učinkovit način 
promocije još jednog istarskog blaga uz već viđeno 
vino, maslinovo ulje i tartufe. Tako je bilo i na „Danima 
grožđa“, a usprkos lošoj sezoni (bagrem podbacio radi 
kiše, kesten zbog suše) pčelari Bujštine nisu se imali 
čega postidjeti, jer u odnosu na kontinentalni, istarski 
med uz intenzivniju aromu ima i niz drugih kvalitativnih 
prednosti. Zahvaljujući prije svega prirodnim osobito-
stima (položaj, klima, reljef) i čistom okolišu (iako još 
uvijek čeka svoje brendiranje!), med iz ovih krajeva je 
cijenjen i izvan državnih granica, pa ga rado kupuju 
Talijani iz Trsta i okolice, kao i drugi stranci tijekom 
ljetovanja u Umagu i Novigradu. 

Još jedan detalj će ostati zapisan u povijesti Udru-
ge i Istre... U želji da dokažemo kako su i pčelari dio 
tradicije ovog kraja, naš kolega iz Buja - Libero Basi-
acco, inače vitalan 73-godišnjak na štand je donio 
dio svoje obiteljske baštine – pletaru izrađenu od 
šiblja, biljke pavitine, kravlje balege i ilovače, staru 
čak 57 godina! Iako neugledna po obliku, ova je koš-
nica budila znatiželju u prolaznika, pa je njen autor bio 
često u prilici svojim sugrađanima i drugim gostima 
ponavljati priču kako se pčelarilo u vremenima kada 
nije bilo košnica s pokretnim saćem. Unatoč godi-
nama, košnica je i dalje u funkciji, doduše samo za 
hvatanje rojeva, ali začudno je kako se dobro održala 
sve te godine.

Pčelarstvom se u Bujštini (područje od Savudrije, 
Umaga i Novigrada, preko Buja i Brtonigle do Gro-
žnjana i Oprtlja) bavi 80-ak obitelji. Sve su to izuzet-
no skromni, marljivi i uporni ljudi, nažalost još uvijek 
podcijenjeni u sredini koja favorizira neke druge dje-
latnosti, ali uz Udrugu (koja u samo dvije godine broji 
gotovo 100 postotno povećanje broja članova!), do-
bru organiziranost i kvalitetnu edukaciju (nadajmo se 
i mlađeg naraštaja, a ne samo veterana!) pčelarstvu 
na području Bujštine je zajamčen ne samo opstanak, 
već i brz napredak, pogotovo ako se poradi na šire-
nju apiturizma, za što ovaj kraj ima izuzetne resurse. 

U nadi da će uz svjetleće obrise boškarina, tovara i 
grožđa na pročeljima zgrada u Bujama već sljede-
će godine zasvijetliti i pčela ili košnica kao još jedan 
simbol ovog kraja, doviđenja na nekoj drugoj fešti.
 

U ime Udruge pčelara Bujštine
         Damir Gregurić 
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Javna zahvala

Pčelar Krste Bukvić uputio je javnu zahvalu svim 
kolegama i prijateljima koji su se na inicijativu udru-
ge pčelara “Dalmatinka” iz Zadra odazvali apelu za 
pomoć u obnovi njegovog pčelinjaka nastradalog 
prošle godine u požaru.

Naime, 5. listopada 2011. u mjestu Zemunik kod 
Zadra u požaru, kojeg su izazvale neodgovorne 
osobe spaljujući odbačeni materijal od čišćenja 
poljskog puta, ovaj dugogodišnji pčelar je ostao 
bez kamiona, kontejnera, 66 AŽ košnica, 60 LR 
košnica - od čega je 40 bilo dvomatično.

Ovim putem želim iskazati neizmjernu zahvalu svim 
kolegama i prijateljima koji su se odazvali apelu za 
pomoć u obnovi pčelinjaka kojeg je na inicijativu ne-
koliko zadarskih pčelara pokrenula udruga pčelara 
„Dalmatinka“ iz Zadra.

Kako vam je poznato, 5. listopada 2011. u mjestu 
Zemunik kod Zadra u požaru, kojeg su izazvale 
neodgovorne osobe spaljujući odbačeni materijal 
od čišćenja poljskog puta, izgorio mi je kamion, 
kontejner, 66 AŽ košnica, 60 LR košnica od čega 
40 dvomatično.

Ovim putem se zahvaljujem svim kolegama koji su 
mi tih dana pružili podršku, koji su me posjećivali 
i zvali telefonom, a ispričavam se svima kojima se 
nisam javljao na telefon jer nisam imao snage odgo-
varati na razna pitanja i upite. Zahvaljujem se mojoj 
udruzi „Dalmatinka“ koja je pokrenula apel za po-
moć, na što sam pristao nakon mnogobrojnih poziva 
i prijedloga kako će se pokušati pokrenuti inicijativa 
da se na razini Saveza osnuje fond - u koji bi pčelari 
uplaćivali određeni iznos za ovakve i slične sluča-
jeve. 

Zahvaljujem se i onim „dobronamjernim„ pčelarima 
koji su tih dana širili priču kako sam sam sebi spalio 
pčelinjak kako bih naplatio odštetu. Tim kolegama 
želim samo jedno - ne dao im Bog da prođu kroz 
ono što sam ja prošao.

Da prijedlog kolega iz Zagreba o osnivanju fonda za 
pomoć u ovakvim i sličnim situacijama ima smisla, 
pokazat će vam sljedeće:
- Drugi dan poslije požara na teren su izašli policij-
ski inspektori koji su obavili očevid, na moju molbu 
protupožarnom inspektoru - da mi kaže gdje je po-
žar krenuo i jesam li ja bio cilj. Inspektor je veoma 
profesionalno obišao požarište i tek nakon pregleda 
požarišta, kada je bio potpuno siguran gdje je požar 
podmetnut, kazao je da je cilj bio spaliti otpad, a ne 
pčele, ali budući da je puhala jaka bura - požar je 
„pobjegao“ piromanima, a i oni skupa s burom.

Ovim putem zahvaljujem i protupožarnom inspek-
toru gospodinu Brzoji jer je on jedini policajac koji je 
odradio svoj posao profesionalno.

Na moj pismeni zahtjev policijskoj postaji u Zadru - 
da me izvijeste u kojoj je fazi istraga, dobio sam od-
govor da je policija podnijela kaznenu prijavu protiv 
nepoznatog počinitelja, te da je obavila razgovor s 
nekoliko ljudi koji se ne dovode u kontekst požara. U 
osobnom kontaktu mi je rečeno da na terenu vlada 
zavjet šutnje i nitko neće ništa reći, da će se možda 
netko javiti i da će policija možda otkriti počinitelja u 
sljedećim godinama (možda za 10 godina).

Poštovane kolege pčelari, u ovakvim i sličnim situ-
acijama smo prepušteni sami sebi, nema osigura-
vajuće kuće koja će nas pratiti, policija ne otkriva 
počinitelje jer ima važnjih slučajeva od pčelara. 

Ovih dana Dalmacijom haraju požari i svatko od vas 
se može naći u istoj situaciji, stoga pozivam kolege 
iz Zagreba da javno izađu s prijedlogom za osniva-
nje fonda ili zaklade, jer nam nitko neće pomoći ako 
ne pomognemo jedni drugima.

Pomoć koju sam dobio kako bih obnovio pčelinjak 
mi je neizmjerno značila bez obzira na visine dona-
cija, jer znati da niste sami mnogo znači, a ovi ljudi 
su bili sa mnom i zato im veliko hvala: Dražen čuljat, 
Alen Lonić, Rade Bezinović, Mira Sestrić, Lovro 
Krnić, Zdravko Šimićev, Jakov Matešić, Dragutin 
Keser, Damir Baričević, PU „Mandarina“, PU „Ka-
dulja“, Ivan Klanac, PIP d.o.o, Komel Nebojša, PU 
„Bagrem“ Đurđevac, Željko Troskot, vinko Bušić, 
Milan Božinović, Ivan Liović, Tome Knežević, Ante 
Marčić, Miljenko Guinović, Ante Luburić, Radovan 
Mikulić, Goran Pavić, Jure Perdijić, Zdravko Perdi-
jić, Slaven Dodig, Žarko Perdijić, vinko Ušljbrka.

Drage kolege, pčelarstvom se bavim 38 godina, ali 
ovakve stvari koje se sada događaju na terenu nisam 
susretao prije. Tko nam pali košnice, tko masovno 
krade košnice, tko prijavljuje, što napraviti da se 
takve stvari ne događaju, kako naučiti pčelare da 
poštuju jedni druge, je li u pitanju strah od konku-
rencije, ljubomora ili nešto drugo? Mišljenja sam da 
je prisutno od svega pomalo i da bi udruge trebale 
preuzeti osnovnu ulogu, a to je konstantna eduka-
cija i kvalitetna informacija. Isto tako, i više druženja 
među pčelarima sigurno ne bi štetilo. 

Kada sam se počeo baviti pčelarstvom otac me je 
učio, a to je bilo pravilo među pčelarima, da ne smi-
jem od kolege uzeti roj bez naknade, barem i za 1 
kunu, jer u suprotnom nećemo u pčelarstvu imati 
sreće ni ja ni kolega, a danas nije čudno da se u 
jednoj noći pčelaru ukrade i 30 košnica. Primjerice, 
u posljednjih mjesec dana na području Like - od 
Gračaca do Debelog brda, ukradeno je više od 150 
košnica. Kakva je to poruka i kome?

Dragi kolege pčelari, upitajte se kakvi smo mi to lju-
di? Nekad je vrijedilo pravilo da su pčelari kvalitetni 
i pošteni ljudi. 

Što se to dogodilo pčelarima???

Krste Bukvić , Zadar
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Pčelinja školica: Portal za “male pčelare”

Na internetskoj stranici www.pcelinaskolica.wor-
dpress.com 1. rujna je pokrenuta „Pčelinja školica“ 
- namijenjena prvenstveno djeci i mladima, s afinite-
tom prema pčelarstvu, ali i svim ostalim zaljubljeni-
cima u pčele.
 
Portal je podijeljen na više poglavlja, pa su tu svoje 
mjesto pod “pčelarskim suncem” našle igraonica, 
pričaonica, učionica i radionica. Osim toga, zastu-
pljeni su gotovo svi sadržaji bliski pčelarstvu: od 
zagonetki i igrica, preko proze i poezije, pitalica i 
kvizova, praktikuma, kuharice i drugih kreativnih 
aktivnosti, a sve skupa je još "začinjeno" i s malo 
humora.

- Kao i svaki drugi blog, ovo je ujedno i skup osobnih 
promišljanja o pčelarstvu, pčelarima, edukaciji novih 
naraštaja, udruživanju…Tu su i moji prijedlozi za po-
boljšanja u obrazovnom sustavu kroz osnivanja škol-
skih klubova malih pčelara, pregledi stručnih radova 
i (planiranih, ali nažalost nerealiziranih) projekata. Isto 
tako, portal je otvoren za suradnju svima: i pčelarima 
(velikim i malim), praktičarima i teoretičarima, učite-
ljima, odnosno odgajateljima, agronomima i gastro-
nomima, veterinarima i medicinarima, te svima koji 
misle da mogu potaknuti djecu da uđu u svijet pčela 
i pčelarstva, pojasnio je kreator „Pčelinje školice“ in-
ženjer stočarstva Damir Gregurić i skromno poručio 
da iako je njegovo poznavanje web-tehnika i dizajna 
još uvijek u fazi savladavanja i učenja, nada se kako je 
unatoč tome uspio djeci i mladeži napraviti zanimljiv 
zabavno-poučni putokaz - kada, kako i zašto po-
stati pčelar, a starijima dokazati da ponosni pčelari 
moraju ustrajati da nađu nasljednike i izvan užeg 
kruga obitelji. 
 
Nastao na tragu višegodišnjih promišljanja o eduka-
ciji u ovoj domeni, portal ipak nije postao još jedan 
"šturi" udžbenik s nastavnim planovima, popisom 
školskih pomagala, radnim listovima i testovima, 
već je izrastao u svojevrstan zabavnik s edukativnim 
elementima - po modelu „fun & learn“, nešto kao 
džepni priručnik za pčelare-početnike. 
 
Za svaku pohvalu!

Ivana Berg-Divald

Nova udruga u Garešnici

Pčelarska udruga „Dr. Đuro Sulimanović“ osnovana 
je 13. prosinca 2011. u Garešnici, za čijeg predsjed-
nika je imenovan Boško Banaj, dr. vet. med, uz tajni-
cu Anku Juretić i blagajnika vlatka Hajstora. 
Nastala je nakon okupljanja inicijativnog odbora kao 
potreba za udruživanjem pčelara sa područja bivše 
Općine Garešnica koji se žele baviti samo pčelar-
stvom i aktivnostima unutar Županijskog i Hrvatskog 
pčelarskog saveza. U udrugu su ušli pčelari koji su 
bili članovi udruga izvan Garešnice (u Bjelovaru i Ku-
tini), pčelari koji su napustili postojeću udrugu „Cvi-
jet“ te pčelari koji nisu bili niti u jednoj udruzi. Svatko 
je imao svoje razloge, nekog jedinstvenog stava nije 
bilo, osim želje da osnujemo udrugu u kojoj se mo-
žemo baviti pitanjima pčelarstva i gdje ćemo imati 
ugodno i ničim ometano druženje.

Ubrzo se pokazalo koliko su pčelari zainteresirani za 
predavanja i edukacije. Poslije svakog predavanja i 
prikazivanja snimljenih materijala i filmova još je bilo 
puno pitanja i razgovora o temama predavanja. Tako 
smo se sastajali sve do početka sezone, svaku su-
botu, a učionica je bila puna. Očigledno je bilo da 
naši pčelari u Garešnici nisu bili ni dovoljno infor-
mirani o HPS-u, niti o aktivnostima u županiji, a o 
predavanjima nije bilo ni govora. Po kvalifikacijskoj i 
obrazovnoj strukturi ova udruga je iznad prosjeka. 

Spomenimo i Josipa Balju, dr. vet . med, generaci-
ju s pokojnim dr. Sulimanovićem, koji je evocirao 
spontano uspomene na njihove zajedničke stu-
dentske dane i kasniju praksu. Naš znak je pletara 
koja za podnicu ima knjigu. Pletara je i u pročelju 
jedne starije gradske zgrade, nekadašnje štedionice 
u centru Garešnice.

U udruzi su dva predavača koji su u sklopu Škole za 
obrazovanje odraslih „Marinković„ iz Garešnice odr-
žali školu za dvije grupe polaznika. Škola za pčelara 
je zvanična i upisuje se u Radnu knjižicu. Posebna 
pozornost je posvećena praksi – tako da zaista ima-
mo dvije grupe novih pčelara, a u tijeku je upis treće 
grupe polaznika za pčelare jesen – zima 2012/13.

Budući da su članovi naše udruge osnivači udruge iz 
osamdesetih godina, mi se smatramo sljedbenicima 
udruživanja pčelara na području općine Garešnica. 
Ali, ako nađemo tragove ranijeg osnivanja pčelarske 
udruge iz bilo kojeg doba, priznat ćemo i to, o čemu 
i donijeli odluku na Izvanrednoj skupštini.

S obzirom na to da su naši članovi zaista svi pčelari i 
iz područja bivše općine Garešnica, smatramo, i za-
tražili smo od HPS-a imenovanje povjerenika. Udru-
ga smo u sklopu HPS-a, ništa izvan i ništa protiv. 

Milan Pastuović, Garešnica
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IV. Međunarodno i VI. Regionalno ocjenji-
vanje meda - Osijek 2012

PEHARI OTIŠLI U SELA, MOLvE I OSILNICU
Prema natječaju, kojeg je raspisalo udruženje pčela-
ra SiB “Radilica“ iz Osijeka, za Iv. Međunarodno i vI. 
Regionalno ocjenjivanje Osijek - 2012 pristiglo je 
120 uzoraka meda iz 49 mjesta i 20 hrvatskih župa-
nija, dok je iz inozemstva pristiglo: 1 uzorak meda 
iz Slovenije; 3 uzorka iz Bosne i Hercegovine; 16 
uzorka iz Srbije i 2 uzorka meda iz Makedonije. 

Vlaga je izmjerena 8. i 9. rujna, a senzorsko, odnosno 
organoleptičko ocjenjivanje meda odradili su 10. rujna 
pčelari „Radilice“ u prostorijama „Rezidencije družbe 
Isusovaca" u Osijeku. Uzorci meda  bili su podijeljeni 
u 4 ocjenjivačka suda. Kako je istaknuo predsjednik 
„Radilice“ Andrija Grbeša, najveća konkurencija 
bila je u grupi bagremovog meda – gdje je pristiglo 
28 uzoraka, zatim slijedi kestenov med - pristiglo 25 
uzoraka, cvjetni med sa 17 uzoraka itd. 

Proglašenje je održano u sklopu sajma „Sunčane ure“ 
u pješačkoj zoni u Sunčanoj ulici, kojeg organizira kla-
ster EcoRuralnet, a čiji je član i UP SiB “Radilica“. 

Diplome, medalje i pehare natjecateljima su uruči-
li predsjednik Svjetskog pčelarskog sajma i bur-
ze meda Stipan Pekanović te predsjednik UP SiB 
“Radilica“ Andrija Grbeša. Ukupno je podijeljeno 67 
zlatnih, 67 srebrenih i 7 brončanih medalja, a  jedan 
uzorak meda je ostao bez plasmana. 

Pčelari i pčelarice da dođu na pozornicu po diplome 
i medalje morali su proći između svečanog špalira 
kojeg su napravili jedan član reda sv. Ambrozija (iz 
Hrvatske) i sv. Ambroza (iz Baje - Mađarska). 

Najbolje ocjienjeni med natjecanja je cvjetni med 
pčelara Juraja Cvetičanina iz mjesta Sela. Najbolje 
ocijenjeni med pčelarice imala je Duška volarić iz 
mjesta Molve, dok je najboljim inozemnim medom 
proglašen lipov pčelara Jože štimec iz mjesta Osil-
nica (Slovenija).

Prema natječaju, ako je  pristiglo 5 i više uzoraka 
jedne vrste meda, onda je najbolji ocijenjeni med po-
stao šampion grupe. Na taj način nastalo je 7 grupa 
šampiona:
1.    Med cvjetni,  pčelar Juraj Cvetičanin - Sela
2.    Med kestenov, pčelar OPG Buličić - Osibar
3.     Med lipov, pčelar Jože Štimec, Osilnica - Slovenija
4.    Med bagremov, pčelar Mijo volarić - Molve
5.     Med livadski, pčelar Boris Sušinjak - Dugo Selo
6.     Med suncokretov, pčelar Goran Počuča, 
        Bačka Topola - Srbija
7.     Med kaduljin, pčelar Elvis Balaić-Marmun, 
        Obrovac Sinjski 

Organizator – UP SiB “Radilica“, uručio je zahval-
nice sljedećim pčelarskim udruženjima za suradnju: 
PD “Pčela-Mehecke“ Stare Moravice, DP “Dunav“ 
Apatin, PD “Tamsko Jozef“ Bogijevo, PU “Zrinski“ 
Slavonski Brod, kao i medijskom pokrovitelju - Hr-
vatskom pčelarskom savezu. Na svečanoj podjeli 
diploma, medalja i pehara, pčelari i pčelarke istaknuli 
su da je ovo bila jedna specifična pčelarska godina 
još od početka kalendarske godine - kada je krenulo 
leglo u pčelinjim zajednicama došlo je do jake i oš-
tre zime, prve proljetne paše bilo je malo, nije bilo 
dovoljno posijane uljane repice u jesen 2011. godi-
ne, a zbog nedostatka padalina, poslije zime, u rano 
proljeće „udario“ je „pošteni“ mraz - gdje su stradali 
cvjetovi bagrema  i amorfe. Poslije svega toga došle 
su visoke temperature kada ništa ne medi. 

Na sajmu EcoRuralnet pčelari su se potrudili da po-
sjetitelji imaju što i vidjeti, tako je domaćin - „Radilica“ 
postavila svoj štand, pčelari Šuran iz Andrijaševaca 
i Krizmanić iz Đakova prezentirali su svoje pčelinje 
proizvode, a osim toga Krizmanić je izložio i pokret-
nu vrcaonu. „Akacija“ iz Tenja prezentirala je prera-
du voska u satne osnove, a “Apivita“ iz varaždina 
prezentirala je svoje proizvode, od kojih su pčelarima 
najzanimljivija bila sredstva protiv nozemoze.

Milan Kramer
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Nova škola za pčelare

Učilište Apis iz Velike Gorice prvo je u Hrvatskoj 
verififciralo program „Pčelar specijalist“, odnosno 
- uzgajivač matica i proizvođač pčelinjih proizvo-
da. Program je zamišljen kao nadogradnja, točnije 
- usavršavanje već postojećeg znanja o pčelarenju, i 
najviše je formalno obrazovanje za pčelara kod nas.

Ovaj program detaljno prolazi uzgoj matica, proi-
zvodnju matične mliječi, propolisa, peluda, pčelinjeg 
otrova, voska, rojeva te naprednu tehnologiju pče-
larenja. Visokostručni akademski obrazovani preda-
vači prenostit će polaznicima svoje znanje kroz 180 
sati teorije i prakse po ISO 9001 normama.

Uvjet za upis u pro-
gram „Pčelar specija-
list“ je završeno ospo-
sobljavanje za pčelara 
ili položen kolegij pče-
larstva na fakultetu, 
domovnica, odnosno 
rodni list.

Učilište organizira i 
školu na terenu, a više 
informacija možete 
dobiti na www.uciliste-
apis.hr ili u Uredništvu „Hrvatske pčele“.

Vedran Lesjak

Ususret „Dalmatini 3“

Kao i prošle dvije godine, dalmatinski pčelari, točni-
je Savez pčelarskih udruga Splitsko–dalmatinske 
županije, predvođen predsjednikom Ivanom Mrav-
kom, od 9. do 11. studenog 2012. godine organizi-
raju 3. međunarodni pčelarski sajam „Dalmatina“ u 
Splitu (Duilovo) u hotelu „Zagreb“. Očekujemo oko 
60 izlagača pčelarske opreme, pribora, knjiga, pčeli-

njih proizvoda te mnoštvo posjetitelja iz jadranskih, ali 
i kontinentalnih županija. Naravno, tu je i bogati struč-
no-edukativni program koji će poput švedskog stola 
ponuditi raznovrsne teme. O hranidbi pčela i njezinom 
utjecaju na vitalnost pčelinjih zajednica govorit će dr. 
sc. Maja Smodiš Škerl iz Slovenije, a na nozemozu 
kao „tihom ubojici“ i mogućem oružju protiv nje infor-
mirat će nas Nina vukelić, dr. vet. med. i doc. dr. sc. 
Ivana Tlak Gajger. Razumljivo da na „Dalmatinama“ 

VII. Bačko-Topolski karneval meda

SLAvONSKI PčELARI NA KARNEvALU MEDA
Pčelari Jožef Laslo, Rajko vukoslavčević, Goran 
Joldžić, Mirko Spasojević i Arpad Kiškovač, ujed-
no i članovi DP „Bačka Topola“, pokrenuli su sajam 
meda u sklopu manifestacije “Dani Bačke Topole“ 
koji se ove godine održao po 10. put.

Na ovom jubilarnom sajmu, osim izložbe i prodaje pče-
linjih proizvoda, predstavila se i pčelarica Ida Hegeduš 
koja je, zahvaljujući svom svekru, izložila med proi-
zveden od 1943. do 1953. godine, a senzaciju je 
izazvao najstariji među starim medovima - med 
od akacije (bagrema) koji datira od 2. lipnja 1943. 
godine. Isto tako, pčelari iz UP “Bačka Topola“ i PD 
„Pčela-Mehecske“ iz Stare Moravice izložili su svoje 
diplome i medalje što su ih osvojili u Osijeku, na ne-
davno održanom VI. Regionalnom i IV. Međunarodnom 
ocjenjivanju meda. 

Uvidjevši da se osim sajma meda još nešto može di-
gnuti na veću razinu događaja povodom dana opći-
ne Bačka Topola, Dom kulture općine Bačka Topola 
krenuo je u ambiciziozan projekt - karneval meda. U 
samom začetku osnivanja karnevala meda (i karneval 
meda održan je 16. rujna 2006. godine), ideja vodilja 
je bila da se ukljuće sve strukture, kao što su dje-
ca iz predškolskih ustanova, učenici svih osnov-
nih i srednjih škola, kulturno umjetnička društva i 
kulturni centri s područja općine Bačka Topola, 
NvO, te prijatelja iz karnevalskih gradova. Svoj 
doprinos dali su i pčelarska društva iz Bačke Topole, 
Stare Moravice, Bogojeva, a tu su bili i pčelarski re-
dovi „Szent Ambrus“ iz Baje i „Hunor“ iz Kiskun-
halasa. Isto tako, već četvrtu godinu sudjeluju i sla-

vonski pčelari, odnosno pčelari iz UP SiB “Radilica“ 
Osijek, a ove godine je s članovima „Radilice“ došao 
je i predsjednik PU “Nektar“ Vinkovci Stanko Čuljak, 
koji je izjavio da ga je stalno kopkalo kako to da se 
može napraviti karneval  meda. Stanko nam dalje 
objašnjava da je ovo fantastičo i dobro organizirano 
za jedno mjesto koje s okolicom ima samo 25 tisu-
ća stanovnika. Da karneval ne prođe bez kraljica, i to 
još pčelarskih, pobrinuli su se pčelari iz Mađarske i 
Slovačke, koji su doveli svoje kraljice. Ove godine u 
povorci karnevala sudjelovale su 43 različite grupe, 
a povorka je krenula iz Osnovne škole “čaki Lajoš“, 
zatim se kretala glavnom ulicom do centra grada. 

Svaka grupa imala je dvije minute za predstavljanje 
pred glavnom pozornicom, a slavonski pčelari su 
imali izuzetnu čast da budu treći u povorci, koju je 
pratilo nekoliko tisuća posjetitelja.

Milan Kramer
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uvijek dobro kotiraju tehnološke teme. Stoga nam ove 
godine iz BiH dolazi Rajko Radivojac koji će u pre-
zentaciji „Stvaranje jakih pčelinjih zajednica“ otvoriti 
mnoga pitanja i ponuditi najbolje odgovore. Osobno 
se radujem što je Rajko prihvatio naš poziv jer se radi o 
dobrom pčelaru i predavaču te piscu mnogih stručnih 
članaka i knjiga. Također, imat ćemo gosta predavača 
iz Švedskog pčelarskog saveza. On je stručni savjet-
nik za pčelarstvo Preben Kristiansen koji će nam pre-
nijeti švedska iskustva u organizaciji rada saveza, 
pčelara, tehnologije pčelarenja i borbe protiv bolesti 
pčela kao skandinavski model. Profesora Bučara 
iz Petrinje, koji nas je unatrag dvije godine oduševio 
sa svojim prezentacijama o mediteranskim pašama, 
ugostit ćemo i ove godine. Uopće ne sumnjamo da 
će prof. Bučar prirediti predivnu slikovnu prezentaciju 
s mnogo podataka o medonosnim biljkama šume i 
makije hrasta česmine. Nakon „teških“ tehnološko–
patoloških tema, predavanje prof. Bučara trebalo bi 
biti pravo duhovno olakšanje i odmor za oči. Tu je i 
mladi, stručni suradnik iz PSS-e Igor Petrović, dipl. 
ing. agr. koji će sa svojom temom „Proizvodi dodane 
vrijednosti u pčelarstvu“ sigurno izazvati pozornost 
posjetitelja te možda pomoći nekome da poveća 
prinos novca po košnici. Igor ima obiteljsko pčelar-
sko gospodarstvo sa 100 košnica i sigurno zna kako 
napraviti proizvode dodane vrijednosti u pčelarstvu. 
Imat ćemo i malu radionicu o prikupljanju pčelinjeg 
otrova gdje će nam gospodin Ivan Curiš uprizoriti 
razloge, potrebe i način proizvodnje otrova. Ivan to 
radi izuzetno uspješno, unatrag nekoliko godina, pa 
se nadam da će pčelari nakon radionice razmisliti o 
ulasku u posao s otrovom. 

Treba podsjetiti da nas organizatori uvijek ugodno 
iznenade s nekim novitetima pa smo tako doznali da 
će se „Dalmatina 3“ ove godine protegnuti na tri dana 
(od 9. do 11. studenog). U petak poslijepodne imat 
ćemo radionicu o poreznom statusu poljoprivredni-
ka, obveznim doprinosima za socijalno osiguranje 
poljoprivrednika te o zapošljavanju u poljoprivredi. 
Dr. sc. Marija Zuber i Ivica Milčić iz  Hrvatske za-
jednice računovođa i financijskih djelatnika će nas 
upoznati s načinima stjecanja statusa osiguranika po 
osnovi obavljanja poljoprivredne djelatnosti te kako 
uraditi socijalno osiguranje poljoprivrednika koji nisu 
porezni obveznici. Također, informirat će nas što ura-
diti ako nam je poljoprivreda druga djelatnost; kako 
možemo obavljati poljoprivredu uz radni odnos ili mi-
rovinu te sve o vrsti i stopi obveznih doprinosa ovisno 
o statusu u sustavima osiguranja te kako riješiti soci-

jalno osiguranje članova obitelji poljoprivrednika. Vo-
ditelji radionice će objasniti što znači paušalno opo-
rezivanje poljoprivrednika; tko su sve obveznici po-
reza na dohodak odnosno - dobit te što znači ulazak 
i izlazak iz sustava poreza na dodanu vrijednost te 
kako voditi poslovne knjige i evidencije poljoprivred-
nika. Ako još tome dodamo da se planira govoriti i o 
zapošljavanju radnika u poljoprivredi (poljoprivredni-
ci kao poslodavci; zapošljavanje radnika sklapanjem 
ugovora o radu na neodređeno i na određeno vrijeme; 
evidencije o radnom vremenu; isplata plaće; zapošlja-
vanje članova obitelji te zapošljavanje radnika na po-
vremenim poslovima; ugovor o sezonskom zapošlja-
vanju, kupnja markica za doprinose; isplata zarade) 
ne trebamo sumnjati da će dvorana biti ispunjena do 
kraja. Mislim da su teme radionica odlično složene i 
da će riješiti mnoge nepoznanice s kojima se hrvatski 
pčelari redovito susreću. Radionica počinje u petak, 
9. studenog u 14 sati. Predviđeno je da radionica traje 
do 16 sati, a odmah nakon toga o važnosti apitera-
pije u svakodnevnom životu govorio bi prim. mr. sc. 
Josip Lončar, dr. med. iz Bjelovara. Zaista, za svaku 
pohvalu organizatorima što su i petak na „Dalmatini„ 
napravili izuzetno zanimljivim danom.

Međutim, centralni dio sajma je ipak subota (10. stu-
deni) sa svečanim otvorenjem u 10 sati (vidi program) 
nakon kojeg slijedi stručno–edukativni program. U 
subotu popodne slijedi svečana dodjela diploma i 
priznanja za najbolje ocijenjene vrste meda. U ne-
djelju počinjemo u 10 sati s prezentacijama, kada bi 
nas Matteo Giusti, dipl. ing. agr. iz Bologne (Italija) 
trebao upoznati s problemima talijanskih pčelara s 
nametnikom - muhom Senoatiniom koja ponekad 
može uzrokovati veća uginuća u talijanskim pčelinja-
cima. Isto tako, zamolili smo ga da nas informira o 
biologiji i mogućoj patologiji ličinaka tringulina koji su 
uočili pčelari u Gorskom kotaru i Slavoniji na svojim 
pčelama. Iskreno se nadam da, zbog mnogih obve-
za, Matteo neće biti spriječen doći u Split. Na kraju 
ću osobno održati prezentaciju „varooza - dobivena 
utakmica ili smo tek na poluvremenu?“ s posebnim 
osvrtom na Check mite+, situaciju s padom varoe u 
ljeto 2012. i konceptom suzbijanja i kontrole varoo-
ze“. Kao i prošle godine, pčelari će moći kupiti po 
tiskarskoj cijeni Zbornik radova sa svim sažecima 
predavanja i popisom izlagača.

Razumljivo da će ravnatelj hotela „Zagreb“ ponuditi 
povoljne cijene smještaja, a dalmatinski pčelari će se 
pobrinuti da ne nedostaje spize, vina i ugodnog pčelar-
skog druženja. Moguća isprika kontinentalnih pčelara 
da se „Dalmatina“ poklapa s Martinjem se ne prihva-
ća. Ako dolazi pun autobus slovenskih pčelara koji 
također štuju Svetog Martina, onda, molim, put pod 
noge i vidimo se drugi vikend u studenom u Splitu. 

Za sve informacije oko hotelskog smještaja tijekom 
„Dalmatine“, molim nazovite hotel „Zagreb“ u Dujlovu, 
na broj telefona 021/35 32 60, s naznakom da ste su-
dionik sajma.

Zlatko Tomljanović, dr. vet. med.
viši stručni savjetnik PSS

zlatko.tomljanovic@savjetodavna.hr
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PROGRAM STRUčNO-EDUKATIvNOG SKUPA
3. međunarodnog pčelarskog sajma “Dalmatina“ 

 Split, Hotel „Zagreb“ (Duilovo)

9. - 11. studeni 2012. 

PETAK 9. STUDENI 2012.

14:00 - dr. sc. Marija Zuber i Ivica Milčić 
Radionica: “Porezni status poljoprivrednika - obvezni doprinosi za socijalno osiguranje poljoprivrednika- 
zapošljavanje u poljoprivredi„

17:00 - prim. mr. sc. Josip Lončar, dr. med.
           „Apiterapija u svakodnevnom život“

SUBOTA 10. STUDENI 2012. 

10:00  - Svečano otvaranje međunarodnog pčelarskog sajma
10:45  - Preben Kristiansen (Švedska)
           „Suvremeno pčelarenje – skandinavski model“
 
12:30  - Nina vukelić, dr. vet. med. , doc. dr. sc. Ivana Tlak Gajger (RH)
           “Učinkovitost višekratnog tretiranja nozemoze fitofarmakološkim pripravcima”
 
13:30  - Ivan Curiš 
            Radionica: “Tehnologija proizvodnje pčelinjeg otrova“

14:00 – 15:00 STANKA ZA RUčAK

15:00  - dr. sc. Maja Smodiš Škerl (Slovenija)    
          „Utjecaj hranidbe na vitalnost pčelinjih zajednica“

16:00 - Matija Bučar, prof.
          „Medonosne biljke šume i makije hrasta česmine“

16:40 - mr. sc. Naum Banđov (Srbija)
           „ LR košnica – moja iskustva“

17:00 - Svečano proglašenje i dodjela diploma za ocjenjivane vrsta meda

NEDJELJA  11. STUDENI 2012.

10:00  - Matteo Giusti, dipl. ing. agr. (Italija)
             „Senotainia i tringulin - trebamo li se bojati tih nametnika? –  talijanska iskustva?“

11:00 -  Rajko Radivojac (BiH)
            „Stvaranje jakih pčelinjih zajednica“

12:00  - Igor Petrović, dipl. ing. agr. (RH)
            „Proizvodi dodane vrijednosti u pčelarstvu“

13:00 - Zlatko Tomljanović, dr. vet. med. 
           “varooza – dobivena utakmica ili smo tek na poluvremenu?“
   
Pozor!
Za sve informacije u vezi hotelskog smještaja tijekom „Dalmatine“, molim, nazovite hotel „Zagreb“ u Du-
ilovu, na broj telefona: 021/353-260, s naznakom da ste sudionik sajma. 

Organizacijski odbor
          Dalmatine 2012
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PU “CORNACUM” vUKOvAR, 
OBAvJEŠTAvA 

SvE PčELARE SUDIONIKE 
čETvRTOG OCJENJIvANJA MEDA 

da će proglašenje pobjednika i dodjela diploma 
i nagrada biti organizirana 14. listopada 2012. u 
sklopu Petog etno sajma u Vukovaru, na Trgu dr. 
Franje Tuđmana u Vukovaru, s početkom u 12 
sati. Nakon toga slijedi ručak za sve sudionike i 
goste u restoranu "Mornar" u Vukovaru.

Za Organizacijski odbor natjecanja,
Upravni odbor PU “Cornacum” Vukovar

Pčelarska udruga Bagrem Đurđevac 14. listopada 2012. godine organizira
9. Đurđevečke medvene dane i  2. Županijsko ocjenjivanje meda

                                                                                                                                             
Program priredbe 9. Đurđevečkih medvenih dana:

7.30 sati - postavljanje štandova na trgu Sv. Juraja,•	
9 sati - sveta misa u crkvi Sv. Juraja za pokojne pčelare,•	
10 sati - otvaranje priredbe uz prigodan govor gostiju i kulturno-umjetnički nastup, te dodjela prizna-•	
nja za ocijenjene vrste meda,
12 sati - ručak za pčelare, goste, uzvanike i pokrovitelje priredbe.•	

Pokrovitelji priredbe: Podravka d.d., Zagrebačka banka, Grad Đurđevac, Koprivničko-križevačka županija.

Za pčelarsku udrugu „Bagrem“
Dražen Mihac

OTKUPLJUJEMO 
 

PROPOLIS

HEDERA d.o.o. 
Put vrbovnika bb,  

21311 Stobreč
Tel./Fax: 385 (0)21/32-54-10

U tijeku prijave za 48. Hrvatski i 8. Međunarodni simpozij agronoma - 
Dubrovnik 2013! 

Predsjednik Katedre za pčelarstvo, zoologiju i zaštitu prirode Poljoprivrednog fakulteta u Osijeku prof. 
dr. sc. Zlatko Puškadija poziva sve kolege i znanstvenike koji rade na području pčelarstva i drugih 
srodnih grana poljoprivrede da prijave svoj rad za tradicionalni 48. hrvatski i 8. međunarodni Simpozij 
agronoma koji će se od 17. do 22. veljače 2013. godine održati u Dubrovniku.

Osnovni cilj Simpozija je upoznati agronome i širu javnost s rezultatima najnovijih znanstvenih istra-
živanja naših i inozemnih stručnjaka, te na taj način omogućiti bolji prijenos znanstvenih postignuća u 
poljoprivrednu proizvodnju, kazali su organizatori i napomenuli da žele uspostaviti bolju suradnju znan-
stvenika sa sveučilišta, znanstvenih ustanova te stručnjaka iz poljoprivrede, industrije, trgovine i ostalih 
srodnih djelatnosti, odnosno proizvođača iz Hrvatske, Europe i cijelog svijeta u zajedničkom interesnom 
području znanosti i poljoprivredne prakse.
  
Osim Agroekologije, ekološke poljoprivrede i zaštite okoliša, Agroekonomike i agrosociologije, Genetike, 
oplemenjivanja bilja i sjemenarstva, Povrćarstva, ukrasnog, aromatičnog i ljekovitog bilja, Ratarstva, Stočar-
stva, Voćarstva, vinogradarstva i vinarstva, na skupu je planirana i sekcija “Ribarstvo, lovstvo i pčelarstvo” 
- za koju je do sada prijavljeno 15 lovačkih, 15 ribarskih i 1 pčelarski rad prof. dr. sc. Zlatka Puškadije. 
  
Iako je 10. rujna bio datum za prijavu naslova, rok je ipak produljen, stoga svi zainteresirani koji žele 
prijaviti svoj rad (izlaganje ili poster) mogu popuniti pripada-
jući obrazac na internetskoj stranici: www.sa.pfos.hr, priopćio 
je profesor Puškadija.

Ivana Berg-Divald
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 5.300 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na broj žiro-računa 2484008-1100687902. 
Tiskara je "Grafika Markulin".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u mje-
secu. 
Cijena oglasa:
1/1  (16x24 cm) 4.200,00 kn  
1/2   (16x12 cm) 2.500,00 kn  
1/3              (16x7,5 cm) 1.800,00 kn   
1/4 (16x6 cm, 8x12 cm) 1.300,00 kn
1/8 (5x8 cm) 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati najma-
nje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

O G L A S I

Prodajem sjeme facelije iz 2012. godine. Mogućnost 
dostave pouzećem.
Tel. 042/714-227; GSM 098/1680-915

Prodajem 100 LR nukleusa i 100 LR nastavaka sa pče-
lama, kao i zasebno pčele na LR okvirima s maticom.
GSM. 098/240-418

Prodajem sjeme facelije.
GSM. 091/252-7345

Prodajem LR košnice s pčelama.
GSM. 095/903-0002

Prodajem med: bagrem, livadu i kesten.
GSM. 098/628-198

Prodajem cvjetni prah na malo i veliko. Šaljem pou-
zećem na kućnu adresu.
Tel. 033/674-550; GSM. 098/177-5354

Primamo narudžbe za izradu košnica: LR, AŽ, farar 
i rodna voja.
GSM. 091/7222-064; 098/626-171

Prodajem TAM 110 t10, 2 komada, za po 60 AŽ-12 koš-
nica, registrirani do 8/2013 na pčelarsku djelatnost.
GSM. 098/566-306

Prodajem 3 kompleta LR košnica od čega su 2 kom-
pleta sa pčelama. Đurđevac.
GSM. 098/632-417







 


 


















 






   

   


